CHUYEN PE 1 UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO

Muc tiéu

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO

« Kién thire

+ o+ o+ 4

_|_

Biét, hiéu cong thire, quy tic tinh dao ham

Ném virng tinh don diéu ciia ham sb.

Théy duge moi lién hé vé su bién thién cua ham sb thong qua dao ham cia no

Biét quy tic xét dau da hoc o 16p 10.

Nhan biét duoc mdi lién hé cia ham so khi biét bang bién thién cua ham sé y=f(x),
y=f(u(x)) khi biét bang bién thién cua ham s6 y = f(x), d0 thi ham s6 y = f(x) hogc do

thi ham s6 y = f'(x).

+ Kining

+ o+ o+ o+

Biét 4p dung cong thirc, cac quy tic tinh dao ham vao cac ham s6 co ban

Nhan dién dugc bang bién thién, d6 thi ciia ham sé don diéu trén mot khoang cu thé.

Vé dugc bang bién thién, d6 thj cac ham sd co ban, cidc ham chira tri tuyét doi.

Van dung duoc tinh chat cia cac ham sb trung phuong, ham sé bac ba, cac ham hitu ty vao giai
nhanh toan trac nghiém.

Tim khoang dong bién, nghich bién ctia ham s6 y = f(x) , Y= f(u (x)) , Y= f(u(x) + h(x))

khi biét bang bién thién hodc db thi cia ham s y = f(x) (y = f"(x)).

I. Li THUYET TRONG TAM

Dinh nghia Vi dy 1: Cho ham s6 y = f(x) ¢6 d6 thi nhu hinh

Cho ham sé f xac dinh trén khoang (doan hoic

ve€ dudi day.

ntra khoang) K. YA
Ham s6 f goi la dong bién (ting) trén K néu 1o
Vx, <x, = f(x)< f(x,).
2 X
YA
| .
|' Dua vio db thi ta thy
4 | r 1 r
) . 5 ; Ham so6 dong bién trén khoang (-1;0).

Ham sbé dong bién

Ham s& f goi la nghich bién (giam) trén K néu

Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1).

Vi du 2: Cho ham s6 y=f(x). Ta c6 bang xét
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Vx, <x, = f(x)> f(x,)

YA
|
;\
; b

Ham sé nghich bién

>
X

@]

Pinh li thuin

Gia sir ham s& f c6 dao ham trén khoang K .

Néu f'(x)>0,VxeK thi ham s6 dong bién trén
khoang K .

Néu f'(x)<0,VxeK thi ham s6 nghich bién trén
khoang K.

Néu f'(x)=0,VxeK thi ham s6 khong ddi trén
khoang K .

Pinh li ddo

Gia sir ham s& f c6 dao ham trén khoang K .

Néu ham sb f dong bién trén khoing K thi
f'(x)=0,vxeK.

Néu ham sé f nghich bién trén khoang K thi
f'(x)<0,vxeK.

Luuy:

-Ham sé f(x) dong bién trén K thi d6 thi ham s6
1a duong di 1én tir trai sang phai, biéu dién trong
bang bién thién 1a ddu mili tén huéng Ién tir trai
sang phai.

- Ham s0 f'(x) nghich bién trén K thi d6 thi ham
s6 14 duong di xudng tir trai sang phai, biéu dién
trong bang bién thién 1a ddu mii tén hudng xudng
tur trai sang phai.

Xét diu tam thire bac hai g(x) =ax’ +bx+c

dau nhu sau:

X —0 1 1 +00
3
V' + 0 - 0 +
Ta thy
Ham s6 ddéng bién trén cic  khoang

(—w;%j;(lfroo)

Ham sd nghich bién trén khoang G 1)

Vidy 3: Cho ham s6 g(x)=2x"—5x+6.

Ham s6 ¢ {a=2>02
A=(-5)"-42.6=-23<0
= g(x) >0,VvxeR.
Chu y: Pinh li thugn dang “mo rong”:
f'(x)<0 VxeK va dau “=" tai hitu han diém

trén K thi ham sé nghich bién trén K .
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SO PO HE THONG HOA

TINH PON PIEU CUA HAM SO

Cho ham s6 f xac dinh trén khoang (doan hodc nira khoang) K .

Ham s6 nghich bién
Pinh li thuin
-Néu f(x)<0,VxeK thi ham s6 nghich bién
trén khoang K .
DPinh li ddo

- Néu ham sé f nghich bién trén khoang K thi
f'(x)<0,vxekK.

Dinh li thuian “mé réng”
f'(x)=0,vxeK va dau bing tai hiru han diém

trén K thi ham sé dong bién trén K .

Ham s6 dong bién
Pinh li thuin
-Néu f’(x)>0,VxeK thi ham sb dong bién
trén khoang K .
Pinh li dio

- Néu ham sé f ddng bién trén khoang K thi
f'(x)=0,vxek.

Dinh li thuian “mé réng”
f’(x) <0,Vx e K va diu bang tai hitu han diém

trén K thi ham sé nghich bién trén K .

Do thi

Ham s nghich bién

- D6 thi ham s6 1a duong di xudng tir trai sang phai

Do thi

O] g2 b ;
Ham sb dong bién

- Do thi ham s6 1a dudng di 1én tir trai sang phai

Pinh nghia

Ham s6 f duoc goi la nghich bién trén K néu

Pinh nghia

Ham s0 f duoc goi la dong bién trén K néu
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Vx, <x, = f(x)> f(x,). Vx, <x, = f(x)< f(x).

II. CAC DANG BAI TAP

Dang 1: Xét tinh don diéu ciia ham s6 khong chira tham s6

Bai toan 1. Tim c4c khodng don di¢u ciia ham s cho béi cdng thire y = f(x)
+ Phuwong phap giai

Thuc hién cac budc nhu sau:

3
Vi du: Ham s y= X i3 -5x-2 dong bién
Buwérc 1. Tim tap xac dinh D. 3

Buégce 2. Tinh dao ham y'= f(x) . trén khoang nao dudi day?

Buwéce 3. Tim cac gia tri x ma f'(x)=0 hodc A. (5:40). B. (—o31).
nhimg gid tri lam cho f”(x) khong xdc dinh. C. (-23). D. (1;5).
Budc 4. Lap bang bién thién hodc xét ddu truc tiép Hudng din gidi

dao ham. Tap xac dinh D=R.

Bude 5. Két luan tinh don diéu cua ham s Tacd y'=-x>+6x-5

y=f(x) (chon dép an).

X
Ta co y’:O<:>—x2+6x—5:0<:>{

X |—o0 1 5 +00

!

y -0 + 0 -
AR
—00

Dua vao bang bién thién ta thiy ham sb dong bién

trén khoang (1;5).
Chon D.
4+ Vidu miu

Vi du 1. Cho ham sé y = x* +3x* —=9x+15 . Khang dinh nao dudi ddy 12 khiang dinh sai?

A. Ham sb nghich bién trén khoang (-3;1). B. Ham s6 ddng bién trén (—9;-5).
C. Ham s6 dong bién trén R . D. Ham s6 dong bién trén (5;+).
Huwong dén gidgi

Tap xac dinh D=R
Tacd y' =3x"+6x—-9

=1

Cho y':0<:>{x .
x=-
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y - /'42\10 /+oo

Tir bang bién thién, ménh d C sai.
Chon C.

Vi du 2. Cac khoang nghich bién ciia ham s6 y = —x* +2x* -4 1a

A. (-1;0) va (1;+0). B. (—o031) va (1;+00).
C. (-10) va (0;1). D. (—o0;—1) va (0;1).
Huéng dén gidi

Tap xac dinh D=R.

Tacd y'=—4x" +4x

X
y'=0©{
x==

Bang bién thién cua ham s6 y =—x" +2x* —4 nhu sau

X — -1 0 1 +00
V' - 0 + 0 -
-3

N

Dua vao bang bién thién suy ra ham sb nghich bién trén (—1; 0) va (1; +oo) .

Chon A.

x—1

Vi du 3. Cho ham s6 y = . Ménh d nao duéi day ding?

x+2
A. Ham s6 dong bién trén R .
B. Ham s6 nghich bién trén timg khoang xac dinh.

C. Ham s6 dong bién trén R\{-2} .

D. Ham so dong bién trén ting khoang ciia mién xac dinh.

Huwong din gidi
Tap xac dinh D=R\{-2}.
Tacod y' = ;2 >0,VxeD nénhamsd y= =l d6ng bién trén timg khoang ciia mién xéac dinh.
(x+2) x+2

Chon D.
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Vi du 4. Ham s6 nao duéi ddy nghich bién trén R ?

x—2

A, y=-x -2x. B. y= . C.y=x"+3x".

x—1
Huwéng dén gidi
Tap xac dinh D=R.
Tacd y=—x"—2x= 1 =-3x"-2<0,VxeR
Vay ham sd y = —x* —2x nghich bién trén R
Chogn A.
Vidu 5. Cho ham y =+/x* —6x+5 . Ménh dé nao dudi day dung?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (5;+0).
B. Ham s6 dong bién trén khodng (3;+).
C. Ham s6 dong bién trén khodng (—0;1).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—0;3).
Huéng dén gidi
Tap xac dinh D = (—o0;1]U[5;+)

x-3
Jx? —6x+5

Véy ham sb dong bién trén khoang (5;+).

Tacod y' = >0, Vx € (5;+0)

Chon A.
Vidu 6. Him s6 y=x+ 4 dong bién trén khoang nao dudi day?
X
A.(0;+00). B.(-2:2). C.(-2:0).
Huwong dén gidgi

Tap xac dinh D = R\{O} .

2 2

D.y=x+3x".

D.(2;+x) .

Taco =X 2o y-0eX o 0or=0
X X

Bang bién thién

X |-o0 -2 0 2

Y + 0 - - 0 +

—4 +00 +00
y \ \ /
—00 —0 4

Tir bang bién thién suy ra ham s6 dong bién trén (—o0;—2) va (2;+%0).
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Chon D.
Vi du 7. Cho ham s6 f(x)= (1 -x )2019 . Khing dinh nao sau day la dung?
A. Ham sb dong bién trén R.
B. Ham s6 dong bién trén (—o0;0).
C. Ham s6 nghich bién trén (—030).
D. Ham sb nghich bién trén R .
Huwong din gidi
Tap xac dinh D=R.
Dao ham /"(x)=2019.(1-x*)"".(1-2*) =2019.(1-2* )" (~2x)

\ 22018 a 1A , \ \ £ ‘.
Vi 2019.(1 —X ) >0, VxeR nén dau cua dao ham cing dau véi (—x).

. x=0
Ta co f(x):0<:>[x=il
Ta c6 bang bién thién
X —0 -1 0 1 +00
f’(x) + 0 + 0 - 0 —
f(X) / 1 \
—00 \ —00

Vay ham s6 dong bién trén (—o0;0).
Chon B.
Chi y: Déu hiéu mé rong khi két ludn khodng dong bién (—oo;O).

Vi du 8. Cho ham ) f(x) = x>+ x> +8x+cosx. V&i hai sb thue a,b sao cho a<b. Khéng dinh nao sau

day la dung?
A. f(a)=1(b). B. f(a)> £ (b).
C. f(a)<f(b). D. f(a)2 f(b).

Huwong din gidi
Tap xac dinh D=R.
Ta co f’(x) =3x+2x+8—sinx = (3x2 +2x+1)+(7—sinx) >0,VxeR Suyra f(x) ddng bién trén R .

Dodé a<b= f(a)< f(b) .
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Chon C.
Vidu 9. Him sé y = ‘xz —2x —3‘ dong bién trén khoang nao dudi day?
A.(—o0;-1). B.(-1;3). C.(1;+). D. (3;+0).
Huwéng dén gidgi

Tap xac dinh D=R.

2x-2)(x* -2x-3
Ta co y:‘x2—2x—3‘:,/(x2—2x—3)2:>y'=( a )(x x2 )

\/(xz —2x—3)

¥ =0o2x-2=0<x=1; y' khong xac dinh néu x=-1;x=3.

Ta c6 bang bién thién

X —0 -1 1 3 +00

V' - + 0 - +

+w\0/4\0/+w

Ham s6 dong bién trén khoang (~1;1) va (3;+).
Chon D.
Chia y: - Vi | £ (x)| =\ (x) nén c6 thé xét tinh don diéu ciia ham s6 y=\[f*(x) dé suy ra két qua
f'(x)-f (x)
/(%)

Bai toan 2. Xét tinh don diéu cia ham s6 y = /'(x) khicho ham sé y = /'(x)

- Dao ham y' =

+ Phwong phap giai
Thyc hién theo ba bude nhu sau: Vi du: Cho ham sé y = f(x) c6 dao ham trén R

Buge 1. Tim cic gid tf x md f'(x)=0 hoge la f'(x)=x"(x—1). Ham s6 da cho dong bién trén

nhitng gid tri lam cho f(x) khéng xac dinh. khodng

Budre 2. Lap bang bién thién hodc xét dau truc tiép A, (1; +oo),

B. (—o0;0);(1;+).
dgobam. CC (o). D. (—o:1).
Bwéce 3. Két luan tinh don diéu cia ham so

H ’, X e
y=f(x) (chon dap an). womg dan giai

Tacs f'(x)=o@x2(x—1)=o@[§;f

Ta c6 bang xét dau
X —00 0 1 +00
f'(x) - 0 - 0 +
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Véy ham sb dong bién trén khoang (1;+00).

Chon A.

4+ Vidu miu
Vidy 1. Cho ham s6 f(x) ¢6 dao ham f"(x)=(x+1)"(x~1)’(2-x)
Ham sé y = f(x) ddng bién trén khodng nao, trong cac khoang duéi day?
A. (-L1). B. (1;2). C. (—oo5-1). D. (23+%).
Huwong din gidi

L x=2
Tacof(x)=0<:>[x:il

Béng xét ddu

X —o0 -1 1 2 +00

f’(x) - 0 - 0 + 0 —

Hamsé f'(x) dong bién trén khoang (1;2).
Chon B.
Vi dy 2. Cho ham s6 y = f'(x) x4c dinh trén khodng (0;3) c6 tinh chat
f'(x)=0,vxe(0;3) va f'(x)=0, Vxe(1;2).
Tim khang dinh dung trong céc khang dinh sau.

A.Hams6 f(x) dong bién trén khoang (0;2).

B. Ham s6 £ (x) khong ddi trén khodng (1;2).

C.Hamsd f(x) dong bién trén khoang (1;3).

D. Ham s6 f(x) dong bién trén khoang (0;3).

Huwong din gidi

Vi f'(x)=0, Vxe(L;2) nén f(x) la ham hing trén khoang (1;2).
Trén cac khoang (0;2),(1;3),(0;3) ham s6 y = f(x) théa f(x)=0 nhung f'(x)=0, Vxe(L;2) nén
£ (x) khong dong bién trén cac khoang nay.
Chon B.
Bai toan 3. Xét tinh don diéu ciia ham sé y = /(x) khi cho bang bién thién hoac dé thi
Phuwong phap gidi
Khi cho bang bién thién: Vi du: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién

- Trén khoang (a;b) néu f’(x) mang dau + pocau

(duong) thi ta két luan f(x) dong bién trén (a;b).
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- Trén khoang (c;d) néu f'(x) mang diu — (4m):
thi ta két lugn f(x) nghich bién trén (c;d).

Khi cho db thi:

-Ham so f(x) dong bién trén (a;b) thi ham s6 co
db thi 1a duong di 1én tir tréi sang phai trén (a;b).

- Ham s f'(x) nghich bién trén (a;b) thi ham sé
c6 d6 thi 1a dudng di xubng tir trai sang phai trén
(a;b).

- Trong truong hop: Ham sb f(x) 1a ham héing
(khong d6i) trén (@;b) thi ham sé c6 dd thi la

dudng song song hodc tring voi truc Ox trén (a;b)

£ Vidu miu

-2 0 2

V' + 0 - + 0 -

_w/'3\_1/'3\_w

400

Ham s y = f(x) dong bién trén khoang nao dudi

day?

A. (~;0). B. (0;2).

C. (-2;0). D. (2;+).
Huwédng din gidi

Duya vao bang bién thién, ta c6 y' >0,Vx e (0; 2) =
ham s6 dong bién trén (0;2).

Chon B.

Vidy 1. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

X —o0 2

+00

Y - 0

Hoi bang bién thién trén 1a bang bién thién cua ham s6 nao trong cac ham so6 dudi day?

A y=—x"+6x"—12x.

C. y=-x"+4x"—4x.

B. y=x"—6x>+12x.
D. y=-x"+4x—4.

Huwéng dén gidgi

Xétham sd y =—x +6x> —12x

¥ =-3x +12x-12=-3(x-2)’ <0,Vx € R, thoa man,

Xétham sd y = x* —6x* +12x

¥ =3x*—12x+12=3(x-2)" 20, VxR, khong thoa mén.

Xét ham s6 y = —x° +4x? —4x
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2
y'=-3x>+8x-4,)'=0<| "~ 3 khong thoa man.
x=2

Xéthamsd y=—x*+4x—4

V' =-2x+4,)' =0 < x =2 la nghiém duy nhit.

Ham s6 dong bién trén (—o0;2), nghich bién trén (2;+) khong thod
man. A
Chogn A.

Vi dy 2. Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi nhu hinh v&. Ham s6 da cho

ddng bién trén khoang dudi day nao?

A. (-2;2). B. (0;2). =
C. (-L1). D. (1;2).
Huéng din gidgi

- Xét dap an A, trén khoang (—1;1) = (—2;2) do thi huéng di xudng hay ham nghich bién trén khoang do.
- Xét dap an B, trén khoang

0; 1) c (0; 2) dd thi c6 doan hudng di xuéng hay ham s6 nghich bién trén do.
—1;1) dd thi c6 huéng di xudng hay ham s nghich bién trén khoang do.

(
- Xét dap an C, trén khoang (
(

- Xét dap an D, trén khoang (1; 2) d6 thi c6 hudng di 1én hay ham s6 dong bién trén khoang d6 nén chon.

Chon D.
; \ £ ax+b , . . . X 1ogs an
Vidu3.Chohamso y= c6 do6 thi nhu hinh vé dudi day.
X+
YA
16
5
14
3
2

Khang dinh ding 13
A. Ham s dong bién trén R\ {1} .

B. Ham s dong bién trén khoang (—052).
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C. Ham s nghich bién trén khoang (—1;+).
D. Ham sb dong bién trén khoang (—1;+).
Huéng dén gidi
Nhin vao db thi da cho, ta c6 trén khoang (—1;+0) dd thi ham sd di 1én (theo chiéu tir tréi qua phai) nén
ham s6 dong bién trén khoang (—1;+).
Chon D.
Ch y: Két ludn ham sé dong bién, nghich bién trén mét khodng khéng viét & dang R\ {—1} .
+ Bai tip tu luyén dang 1

Céu 1: Cho ham s§ y = f(x) c6 dao ham trén (a;b). Phat biéu nao dudi day 1a ding?

A.Ham s y = f(x) dong bién trén (a;b) khi f'(x)20, Vxe(asd).

)
B.Ham s y = f(x) dong bién trén (a;b) khi f'(x)<0, Vxe(a;
)< (

( ( :).
C.Hamsb y = f(x) dong bién trén (a;b) khi f"(x)<0, Vxe(a;b).
( (

) )
D. Ham s6 y = f(x) dong bién trén (a;b) khi f'(x)=0, Vxe(a;b), trongdd f'(x)=0 tai hitu han
gia tri x € (a;b).
Ciu 2: Cho ham s6 y = f'(x) c6 dao ham trén khoang (a;b). Trong céc ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A.Néu f'(x)<0 véimoi x thudc (a;b) thi hamsd £ (x) nghich bién trén (a;b).
B. Néu ham s6 f'(x) dong bién trén (a;b) thi f(x)>0 véimoi x thude (a;b).
C.Néuhamsé f(x) dong bién trén (a;b) thi f'(x)>0 véimoi x thude (a;b).
D.Néu f'(x)>0 véimoi x thudc (a;b) thi hamsé f(x) dong bién trén (a;b).
Céu 3: Cho ham sé f (x) ddng bién trén tap sé thuc R, ménh d& nao sau day ding?
A.V6imoi x, >x, e R= f(x)< f(x,). B. Vi moi x,,x, e R= f(x,)> f(x,).
C. Véimoi x,.x, e R= f(x,)< f(x,). D. Véimoi x, <x, e R=> £(x)< f(x,).
Céu 4: Phat biéu nao sau day la ding?
A.Néu f'(x)20, Vxe(a;b) thiham s y = f(x) dong bién trén (a;b).
B.Néu f'(x)>0, Vxe(a;b) thiham so y = f(x) dong bién trén (a;b).
C.Hamsé y= f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi f(x)>0, Vxe(a;b).
D. Ham s6 y = f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi f(x)>0, Vx e(a;b).
Cau 5: Cho ham s6 y = x’ —2x” + x +1. Khang dinh nao sau day dung?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+oo) . B. Ham s6 dong bién trén khoang (%;1] .
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C. Ham s6 nghich bién trén khoang (%;lj . D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;%j .

Céu 6: Cho ham sé y = —%x3 + x> —x+1. Ménh dé nao sau day dung?

A. Ham sb dong bién trén (—o0;1) va nghich bién trén (1;+00).
B. Ham s6 nghich bién trén R .
C. Ham s6 dong bién trén R .
D. Ham sb dong bién trén (1;+%0) va nghich bién trén (—oo;1).
Cau 7: Ham s6 y = —x* +2x” +1 dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (I;400). B. (—o0;—1). C. (—;0).
Céu 8: Ham s6 nao sau ddy dong bién trén khoang (—oo; +oo) ?
A, y=x"+1. B. y=x’—x. C.y=x"-1.

x—2

Céu 9: Cho ham sé y = . Ménh d& nao sau day ding?

x+3
A. Ham sb nghich bién trén khoang (—o0;+0).
B. Ham s6 nghich bién trén timg khoang xac dinh.
C. Ham s6 dong bién trén timg khoang xac dinh.

D. Ham s6 dong bién trén khodng (—o0;+0).

Cau 10: Ham s6 y =+/2x—x” nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (—o31). B. (1;2). C. (I;+0).
Cau 11: Ham s6 nao sau ddy ludn dong bién trén R ?
A y=x-x"+x-3. B. y=+vx+1.
-1
C. y=x"+x"-5x+3. D. y= Al
2x+1

Céu 12: Cho ham sé y =+/3x—x? . Ham s6 dong bién trén khoang nao?

A. (o;%]. B. (0;3). C. (%3}

Céu 13: Him s6 y = ddng bién trén khoang nao sau day?

D. (O;+oo)

D. y=x"+x.

x> +1
A. (—o0;—1). B. (-1;1). C. (—o0;+x). D. (0;+).
A < A _x2 + 2x _1 . 4 A , 0
Cau 14: Ham s6 y = 2 nghich bién trén cac khoang
X+
A. (—o0;=5) va (1;+). B. (-5-2).
C. (—o0;-2) va (—2;+0). D. (-2;1).
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Céu 15: Cho ham s0 y = f(x) xédc dinh trén tdp R va c6 f’(x)=x"—5x+4. Khang dinh nao sau ddy
dang?
A. Ham s da cho nghich bién trén khodng (1;4).
B. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (3;+x).
C. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—o0;3).
D. Ham sb da cho dong bién trén khoang (1;4).
Ciau 16: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f'(x)=x"+2, x € R. Ménh d& nao dudi day ding?
A f(-D)=f(1).  B. f(-1)=/(1). C. f(-1)> f(1). D. f(-1)< f(1).
Cau 17: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f'(x)=(x+1)"(2—x)(x+3). Ménh dé ndo dudi ddy dung?
A. Ham sb nghich bién trén cac khoang (=3;—1) va (2;+).
B. Ham s6 nghich bién trén khodng (-3;2).
C. Ham s6 dong bién trén céc khoang (—o0;—3) va (2;+).
D. Ham sb dong bién trén khoang (-3;2).
Chu 18: Cho ham s6 y=f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f’(x)=(x+ 2)(x—1)2018 (x —2)2019 :
Khang dinh nao sau day dung?
A. Ham s6 ddng bién trén khodng (—0;-3).

B. Ham s6 dong bién trén mdi khodng (1;2) va (2;+%).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;2).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—2; 2) .

Céu 19: Cho ham s6 y = f(x) x4c dinh trén R\{2} va c6 bang bién thién nhu hinh v&.

X —0 2 +00
7 - -
Ao | T T 1

Hay chon ménh dé dung trong cac ménh dé sau.

A. f(x) nghich bién trén timg khoang (—o0;2) va (2;+%).
B. f(x) dong bién trén timg khodng (—00;2) va (2;+0).
C. f(x) nghich bién trén R .

D. f(x) dong bién trén R .

Cau 20: Cho ham s6 c¢6 bang bién thién sao. Ménh dé nao dung?
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X |—o0 -1 0 1 +00
V' + 0 - - 0 +
11 +00 +00
-1 —o0 5

A. Ham so dong bién trén (—oo;

1)U(L;+) va nghich bién trén (-1;0)u(0;1).
U(1;+400) va nghich bién trén (-L1).

~1)u(

B. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)U(11;+90) va nghich bién trén (-1;11).
~1)u(

D. Ham sb dong bién trén -1 u(

(=0 =1)
(—0:=1)
C. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)
(—o0;—-1)U(1;+00) va nghich bién trén (-1;,0) va (0;1).

Céu 21: Cho ham s6 y = f(x) ¢6 d6 thi nhu hinh vé.

YA
- |2
I I
I I
I I
| | X
-1 O 1
Ham s6 dé cho nghich bién trén khoang nao sau day?
A. (—1;1). B. (—1;0). C. (—oo;O). D. (0;1).

Céu 22: Cho ham s6 y = f(x) 6 do thi nhu hinh v&. Ham s6 dé cho ddng bién trén khoang nao dudi

day?

YA
. X
o 1l
-1 :
|
|
15
A. (0;1). B. (—o0;—1). C. (-1;1). D. (-1;0).

Céu 23: Him s6 y = ‘x2 - 4x‘ nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (-0;2). B. (—0;0); (2;4). C. (2;+x). D. (0;+).
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Ciu 24: Ham s6 y = ‘x3 -3x+ 2‘ ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (—0;-2). B. (—0;-2); (-1L1).

Dang 2: Cac bai toan chira tham sb

C. (—1;+oo).

D. (2;-1) va (1;+).

Bai toan 1. Tim tham s6 dé ham sé don diéu trén tirng khoang xac dinh ciia n6

Bai toan 1.1. Tim tham s6 dé ham s6 y = ax’ +bx* +cx+d don diéu trén R.

+ Phuwong phap giai
Thuc hién theo cac budc sau
Bude 1. Tinh y' =3ax® +2bx+c¢ (1).
Budce 2. Xét hai truong hop
Trwong hop 1: a =0, thay truc tiép vao (1) dé xét.
Truong hop 2: a#0,tinh A'=b"—3ac.

a<0

Ha 2 hth trén R
am so nghich bién trén Q{A':bz—:%acﬁo

a>0

Ham s ddng bién trén R
am sO dong bien trén Q{A'zbz—&zcso

Buée 3. Két luan (chon dap an).

4+ Vidu miu

Vi du: Tim gia tri ciia m dé ham sb
y=x +2(m—2)x2 +(m2 —2m+l)x—m
dong bién trén R .

Huéng dén gidi
Téap xac dinh D=R.
Tacd y' =3x"+4(m—-2)x+m’ -2m+1

Ham s6 dong bién trén R khi va chi khi

a>0 3>O

{A'SOQ 4(m—2)" ~3(m* ~2m+1)<0
em'—10m+13<0

&5-23<m<5+243

Vay véi me[5—2x/§;5+2\/§] thi ham s ddng

bién trén R

Vi du 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sé m thudc doan [—20;2] dé ham s6 y=x’ —x* +3mx—1

ddng bién trén R ?

A. 20. B. 2.

C. 3. D. 23.

Huwong din gidi

Tap xac dinh D=R.

Tacod y' =3x" —2x+3m

Ham s trén dong bién trén R < 3x* —=2x+3m >0 véimoi xeR.

= A S0<:>1—9m£0<:>m2l
3>0 9

Do m 14 sé nguyén thudc doan [-20; 2] nénco m=Lm=2.

Chon B.
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Vi du 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén m dé ham sd y = (m2 —1)x3 +(m—1)x* —x+4 nghich bién trén
khoang (—o0;+).

A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.

Huwong dén gidgi

Tap xdc dinh D=R.
Taco y'=3(m’—1)x* +2(m-1)x-1
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—o0;+00) < 3 <0 véi VxeR.
Véi m=1tacé y'=—1<0 véi Vx e R nén ham sb nghich bién trén khodng (—o0;+00). Vay m =1 l1a gia

tri can tim.

: 1 ,
Véi m=-1tacod y'=—4x—l£0<:>x2—2:>m=—1 khong thoa man.

m*—1<0

*Véim#+tltaco <0 voi VxeR<< 5
AN=4m"-2m-2<0

-1<m<1

< —lﬁmﬁl
2

1
= ——<m<l1
2

T cac truong hop ta duoc —%Smél.Do meZ=>me{0;1}

Viy c¢6 hai gia tri nguyén ciia m thda man.

Chgn D.
< £ 2Ry A 2Ry £ ax+b A A os - .
Dang 1.2: Tim tham so dé ham so dé ham so y = don di¢u trén turng khoang xac dinh
cx+
+ Phuwong phap giai

Thuc hién theo cac budc sau Vi du: Tim tap hop tat ca cac gia tri nguyén duong

. d X 1a 4 X—m . X A \
Buwoc 1. Tap xac dinh D=R\<—— m d& ham sO0 y= 5 nghich bién trén tung

c X+
_ khoang xéc dinh.

Bude 2. Tinh ' = 24=5¢ .

(cx + d) Huwong dan gidgi

Ham sé ddng bién trén cdc khodng xdc dinh 1ap Xacdinh D =R\{-2}.

< ad—bc>0 , , 2+m 2y £ . N
) ) Ta ¢c6 y'=———=. D€ ham s6 nghich bién trén

Ham so0 nghich bién trén cac khoang xac dinh x+2

< ad—bc<0 timg khoang xéc dinh thi 2+m <0< m< -2

Buée 3. Két luan.
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Mit khac m 1a s6 nguyén duong nén khong ton tai
gia tri m thoa méan yéu cau dé bai.
Vay khong c6 gia tri m théa min yéu cau dé bai.

L Vidu miu

, L e, A 21 s 4 mx+1 5 A A s . [ oas , L1
Vi du 1. Cac gia tri cua tham s6 m dé hamso y = dong bién trén ting khoang xac dinh ctia no la

A.m>-1. B. m>-1. C.m>1. D. m=>1.
Huwong dén gidgi
Tap xac dinh D :R\{—l}

i mx+1 , m-—1
Taco y= =y = >
x+1 (x—])

Xét m =1, ham sb tro thanh y =1. (ham hing)

Xét m # 1, ham s ddng bién trén timg khoang xac dinh ciia n6 khi va chi khi
V>0,Vxz-lom-1>0m>1.

Chgn C.

Luwu y: Voi m=1 thi y'<0,¥xeR\{l}.

Vi du 2. Tap hop tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y = mx ] nghich bién trén timg khoang xéac
X+m
dinh la
A. (—oo;—l). B. (—1;1). C. (1;+oo). D. (—oo;l).
Huwong din gidi
Tap xac dinh D =R\{-m}
2 —
Tacod ' - 12
(x+m)
2 f—
Ham sb nghich bién trén timg khoang xéac dinh < y' = m—12 <0
(x+m)
om -1<0s-1<m<l1.
Chon B.

Bai to4n 1.3: Him sé y = f(x) don diéu trén khodng x4c dinh
+ Phuwong phap giai
Str dung céc kién thirc Vi du: Tim cac gid tri cia m m dé ham sb

Pidu kién can dé y=(x—a)"".g(x) (meN) y=x(x'-2mx+m’—m—6) khong ddi dau khi di

khong doi dau khi x diqua a 1a g(a)=0. qua x=0.
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Cho ham s6 y=f(x) lién tuc trén K va Huéng din gidi
Téap xac dinh D=R.

min f (x)= 4. ap xac din
bat g(x)=x"-2mx+m*—m—-6

Khi d6 bat phuong trinh f(x)>m nghiém ding . L
bé ham so khong do6i dau khi di qua x=0 thi

voimoi x€ K khivachikhi m< 4. )
m=-—

— 2 6=
g(O)—0<:>m m 6—0<:>Ln:3

Cho ham s6 y=f(x) lién tuc trén K va
mgxf(x):B. Véi m=-2 thiy:x4(x2+4)>0, VxeR

Khi d6 bat phuong trinh f(x)<m nghiém dung = m=-2 1a mot gia tri can tim.
7,2 B 4 2
v6imoi x € K khi va chi khi m> B. Vi m=3 thi y=x"(x"-6).
Khi d6 ham sb chi dbi diu khi x qua V6 va —/6.

Vay m =-2 1a gié tri cAn tim.

+ Vidu miu
Vi du 1. C6 bao nhiéu gia tri ciia tham sb m dé ham sb
y=x +(3m2 —m)x6 +(m3 —3m’ +2m)x4 +2019 dong bién trén R
A. 3. B. 2. C. 4. D. 1.

Huwong dén gidgi

Tap xac dinh D=R.

Tacé y' =9x° +5(3m2 —m)x4 +4(m3 ~3m’ +2m)x3

=y =x [9)65 +5(3m2 —m)x+4(m3 ~3m’ +2m)] =x".g(x)

voi g(x) =9x° +5(3m2 —m)x+4(m3 —-3m? +2m).

m=0
Néu g(0)¢0<:> m#2
m=1

thi y" s& d6i ddu khi di qua diém x =0 = ham sd s& c6 khoang dong bién va nghich bién. Do d6 dé ham

s6 dong bién trén R thi diéu kién canla g(0)=0

m=0
<:>m(m2—3m+2)=0<:> m=1
m=2

Thur lai:
+Voi m=0¢cod y'=9x* >0, VxR nén ham s6 dong bién trén R .

+Véi m=1c¢6 y' =x (9x4+10)20, Vx € R nén ham s6 dong bién trén R .
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+Véim=2 co y' =x* (9x4+50)20, Vx e R nén ham sb dong bién trén R .

m=0
Vay voi | m=1 thi ham sé da cho dong bién trén R .
m=2

Chon A.
Luwu y: Néu g(0)#0 thi y' luén doi dau khi x qua 0, do @6 néu g(x)=0 v6 nghiém thi sé luén cé mot
khoang dong bién va mét khodng nghich bién.
Vi du 2. Goi S 1la tap hop tit ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham sb
f(x)=-m’x" —mx’ —(m2 —m—20)x2 +2019 nghich bién trén R. Tong gi4 tri cua tit ca cac phan tir
thuoc S bang

A. 4. B. 1. C. 1. D. 5.

Huwong dén gidgi

Tap xac dinh D=R.

Ta co

f(x)==5m’x* =3mx* — 2(m2 —m- 20)x

= )C[—szx3 —3mx — 2(m2 —m— 20)] = x.g(x) .

Dé ham s6 nghich bién trén R thi f"(x)<0, VxeR (*)

Néu x =0 khong phai la nghiém cua g(x) thi f'(x) s& doi dAu khi x di qua x=0, luc d6 diéu kién (*)
khong dugc théa man.

Do d6 diéu kién can d¢ ham s6 dong bién trén R 1a x =0 1a nghiém cua

g(x)zO@mz—m—20=0®[22g4

Th lai:

+V6i m=—4 thi f'(x)=-80x"+12x* =x* (12-80x" ), do @6 m = —4 khong thoa man.

+V6i m=5 thi f'(x)=-125x" —15x" =—x*(125x* +15) <0, VxeR dodé m =5 thoa man.

Véy S ={5} nén tong céc phan tir cia S béng 5.

Chon D.

Luuy: f'(x) doi ddu qua cdc nghiém ciia phwong trinh 12—-80x> =0.

Vi du 3. C6 bao nhiéu gié tri nguyén ctia tham s6 m €[—-2018;2018] dé ham s6 y = 1 —mx—1 ddng
bién trén (—o0;+00).

A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2017.
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Huéng dén gidi

Tap xac dinh D=R.

Tacod y' = —m
x”+1
Theo yéu cau bai toan y' = -m>0, VxeR.
x> +1

o m< , VxeR.

x +1

. X X
Xétham so g(x)=——=;¢'(x)=——=—=———>0

Vx* +1 \/x2+1(x2+1)

Béng bién thién

X —0 1 +00

g’(x) + 0 +

g(x)  . 1
-1

Vay m<—-1 ma m e[—2018;2018] nén ¢6 2018 gia tri nguyén.
Chgn A.
Vi du 4. Tim tat ca cac gia tri cia m € R dé ham sd y = sin x+cos x+mx dong bién trén R .
A 2<m<2. B. 2 <m<+2.
C. m=/2. D. m>+2.
Huéng dén gidi
Tap xac dinh D=R.
Tacd y'=cosx—sinx+m
Ham dong bién trén R < ' >0,VxeR < cosx—sinx+m >0,VxeR
<sinx—cosx<m,VxeR

Xétham f(x)=sinx—cosx trén R
Ta co sinx—cosx=x/§sin(x—%j:>— 2 Sf(x)S\/E,VxeR:mﬂgxf(x)=\/§

Do d6 f(x)Sm,VxeR@m}gxf(x)Sm@mZ\/E

Chon C.

Dang 2: Xét tinh don di¢u clia ham s6 trén khodng (; 8) cho truée

Bai toan 2.1. Him s6 y = ax’ +bx’ +cx+d don diéu trén khoang cho trudc
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& Phuwong phap giai
Str dung kién thurc.
Gia str phuong trinh y =ax” +bx+c (a#0) ¢6 hai
nghiém x,,x, .
Khi do
x <a<x, & af (a)<0.

X +x,>2a

a <X, <x2<:>{(xl—a)(x2—a)20'

X +x,<2p

X, <x2£ﬁ©{(xl—ﬂ)(x2—ﬂ)20'

af (a)<0
af(ﬂ)<0'

xl<a<ﬁ<x2<:>{

4+ Vidu miu

Vi du: Tim gia tri m dé ham s

y=x"+x"—mx+1 nghich bién trén doan [2; 3] .
Huéng din giai

Tap xac dinh D=R.

Tacéd y' =3x"+2x—m

=y =03x"+2x-m=0 (1)

Pé ham sb nghich bién trén doan [2;3] thi phuong

trinh (1) c6 hai

nghiém x,x, thoéa man

x, £2<3<x,.Dicu nay xdy ra khi va chi khi

A'>0 1+3m>0
3f(2)§0<:> 3(16—m)§0<:>m233
3£(3)<0  [3(33-m)<0

Vay v6i m >33 thi ham s6 di cho nghich bién trén

doan [2;3] .

Vi du 1. Céc gia tri thuc cua tham s6 m sao cho ham s6 y=2x"-3(2m+1)x” +6m(m+1)x+1 dong

bién trén khoang (2;+0) la

A. m<l1. B. m<1.

C.m<2.

D. m>1.

Huéng dén gidi

Tap xac dinh D=R.
Tacd y' =6x"—6(2m+1)x+6m(m+1)

Pé ham s6 di cho dong bién trén khoang (2; +oo) thi ta xét hai truong hop

- Truong hop 1: Ham s6 dong bién trén R = ' >0,Vx e R

S A0 (2m+1) —4m(m+1) <0< 1<0 (v6 li).

- Truong hgp 2: Phuong trinh )" =0 c6 hai nghiém phéan biét thoa man

A>0
X <x,f2&x-2<x,-250&1x,+x,-4<0

xx, —2(x +x,)+4>0
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150 meR

<12m-3<0 = m<§ m e (—o031]
m(m+1)-2(2m+1)+420 | (2—oo;l]u[2;+00)

Chon B.

Luwu y: - Ham s6 dong bién trén R thi sé dong bién trén khodng (2;+oo) :

- Bang bién thién ciia ham s6 f (x)=y' khi phwong trinh y' =0 c6 hai nghiém x,,x, .

X —ao0 X, X, +00

!

y + 0 - 0 +

y / \ /

Vi du 2. Cac gia tri thuc cta tham s6 m dé ham s6 y = —%x3 +(m—1)x* +(m+3)x—10 dong bién trén

khoang (0;3) 1a

A.mZE. B.m<2. C.meR. D.m>l.

7 7 12
Huwong din gidi
Tap xac dinh D=R.
Tacd y'=—x’+2(m—1)x+m+3=g(x).

Do y 1a ham s bac ba véi hé s a <0 nén ham s6 dong bién trén (0;3) < y'=0 co hai nghiém x,,x,

théa man x, <0<3<x, C>{—l.g(O)SO
-1.g(3)<0

m+3>0 om> 12 .

Tm—12>0 7
Chon A.
Bai toan 2.2: Tim tham s6 m dé ham sé y = f(x;m)=ax’ +bx’ +cx+d don di¢u trén doan c6 d
dai bang k

+ Phwong phap giai
Thuc hién theo cac budc sau
Buéc 1. Tinh y' = f'(x;m)=3ax” +2bx +c Vi du: Tim cac gia tri m dé ham sb
Buée 2. Ham s6 don diéu trén (x;5x,) < »'=0 c6 p==x"+2x"+2mx—1 dong bién trén doan c6 do

dai bang 2.
hai nehiém phan bié A>0 .
a1 nghi€ém phan bigt < a%0 Huwéng dan giai
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-b Tap xac dinh D=R.
X+ X, =—
Theo dinh ly Vi-ét . a Tacod y'=-3x"+4x+2m
N = a Vi a=-3<0 nén ham s di cho dong bién trén

Buwée 3. Ham sé don diéu trén khoang c6 do dai mot doan khi va chi khi phuong trinh y"=0 c6 hai
bang k < |x1 —x2| =k < (x +x, )2 —4xx, =k’ nghiém phan bigt < A">0

, S O | " A 2
Buorc 4. Giai cac dicu kién dé suy ra gia tri m can <:>4+6m>0<:>m>—§

tim.
4
X +x, ==
Theo dinh 1y Vi-ét, ta c6 3
2m
XX, = 3

Pé ham sé di cho dong bién trén doan c6 do dai
bang 2 thi

x —x|=2<(x +x,) —4xx, =4
|1 2| (1 2) 172

Tu (1) va(2)suyra m =% 1a gi4 tri can tim.

+ Vidu miu
Vi du 1. Cac gia tri thyc cia tham s m dé f(x)==x"+3x"+(m—1)x+2m—3 trén mot khoang c6 do
dailénhon 1 1a
5 5
A.m=>0. B. m<0. C.——<m<0. D.m>——.
4 4
Huwéng dén gidgi
Tap xac dinh D=R.

Tacd f'(x)=-3x"+6x+m—1

Ham s dong bién trén mot khoang c6 do dai 16n hon 1 khi va chi khi f/(x)=0 c6 hai nghiém phan biét
X,,x, théa man |x2 —x1| >1.

Dé f’(x)=0 c6 hai nghiém phan biét x,,x, <A’ >0

<S3Im+6>0m>-2

Theo dinh ly Vi-ét, ta c6 1-m

Véi |x2—x1|>1<:>(x1+x2)2—4x1x2—1>0<:>4m+5>0<:>m>—%
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Két hop, ta dugc m > —%

Chon D.

Vi du 2. Céc gia trj thyc cla tham s6 m dé ham sé y =2x" +3(m—1)x* +6(m—2)x+3 nghich bién trén

mot khoang c6 do dai 1om hon 3 1a

A. m>6. B. me(0;6).

C. m<0.

D.m<0;m>6.

Huwéng dén gidi

Tap xac dinh D=R.
Taco y' =6x"+6(m—1)x+6(m—2)

x=-1

Y ZOQ[x:2—m

Ham sb nghich bién trén mot khoang c6 do dai lom hon 3

< y'=0 co6 hai nghiém phan biét x,;x, sao cho |x1 -

-1#£2-m m#3 m<0
TU1-(2-m)>37 |m—3|>3<:>[m>6'

Chon D.

e, s . P ax+b
Bai toan 2.3: Ham so0 y =
cx+

+ Phuwong phap giai
Thuc hién theo cac budc sau

Buwée 1. Ham s6 xac dinh trén

d -——=<a
(a;ﬂ)@—;;t(a;ﬂ)@ p,
Ny
c
Buwdéc 2. Tinh ' :ad;bcr
(ex+d)

Ham sd ddong bién trén cac khoang xac dinh
& ad—-be>0.
Ham s nghich bién trén cic khoang xac dinh
< ad—-bc<0

Buée 3. Két luan

x|>3 (1)

don diéu trén khoang («; 4) cho truée

Vi du: Tim cac gid tri m nguyén dé ham so

_3x+m

nghich bién trén khoang (3;+).
x—m

Huwéng din gidi
Tép xac dinh D = R\{m} .
Ham s6 da cho x4c dinh trén khodng (3;+00) khi va
chi khi m <3 .(*)

4
Ta co y'=—m2.
x—m)

Ham s6 nghich bién trén khoang (3;+00) khi va chi
khi 4m<0<m>0.(**)

T (*) va (* *) suy ra m e (0;3].

Ma m nguyén nén m e {1;2} .

Vay me {1;2;3} la cac gia tri can tim.
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£ Vidu mau

nghich bién trén khoang

, . LA , Cn c, ~ , 2 1 X x+3
Vi du 1. Co tat ca bao nhi€u gia tri nguyén cia m d€ ham s0 y = 2
X+4m

(2;+oo) ?
Al B. 3. C. vo sb. D. 2.
Huwong din gidi

Téap x4c dinh D =R\ {—4m}
Dé ham sb xéac dinh trén (2;+0) thi ~4m <2< m> —%

dm-3

Tacd y)=——
4 (x+4m)2

Ham s6 nghich bién trén khoang (2;+%) < )" <0, Vx € (2;+x)
4m-3
@ —_—

- <0,Vxe(2;+oo)<:>4m—3<0<:>m<§
(x+4m) 4

Viay c6 mot s6 nguyén m =0 théa man.

Chgn A
A g : . . 2
Vi du 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham so m dé ham s6 y = al +5 trén khoang (—oo;—lO) ?
X+5m
A.2. B. V0 sb. C.1. D. 3.
Huwong din gidi

Tap xac dinh D =R\ {—Sm}

Sm—2

Tacd y) =————
4 (x+5m)2

y'>0,Vxe (—oo;—lO)

Ham so dong bién trén khoang (—o0;—10) < {—Sm ¢ (~o0;-10)

Do meZ nén me{l;2}.

Chon A.

4 nghich bién trén khoang

. . ‘A cro. A , A 2 1.a J mx
Vi du 3. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s6 y =

(=3;1)?
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A. 2. B. 3. C. 1. D. 4.
Huwéng dén gidi
Tap xac dinh D = R\{m}
2 _
Ta co y’:—m 42
m—x)
2 J—
Ham s6 nghich bién trén khoang (-3;1) < {Z . (4_13<,10)
—2<m<?2
S m<-3 ©1<m<?2
m21

DomeZ,nén m=1.

Vay c6 mot gia tri nguy€n cua tham s6 m thoa man yéu cau bai toan.

Chgn C.

Bai to4n 2.4: Tim tham s dé ham s6 y = f(x) don di¢u trén khoéng (doan) D.

+ Phuwong phap giai
Thuc hién theo cac budc sau
Buwéc 1. Tinh y' = f'(x)
Buwéc 2. Chuyén vé bai toan tim tham s6 vé mot bat
phuong trinh nghiém ding véi moi xe D .
Ham sb dong bién trén D < f'(x)20,VxeD,
diu béng tai hiru han diém trén do.
Ham s6 nghich bién trén D < f'(x)<0,Vxe D,
dau bang tai hitu han diém trén do.

Buwéc 3. Két luan (chon dap an).

4 Vidu miu

Vi du: Tim cac gia tri nguyén 4m cta tham s6 m
dé ham s6 y = x* +2mx? + x nghich bién trén doan
[1;2].

Huéng dén gidi
Tap xac dinh D=R.
Tacd y' =4x +4mx+1.
Ham s da cho nghich bién trén doan [1;2] khi va
chi khi ' <0,Vx e[1;2]
S 4x° +4mx+120, Vxe[1;2]

4x° +1

X

S ms—

, Vxe[1;2]

) , 1 33
Sm<mmn| —x — |=——
[12] 4x 8

Ma m nguyén 4m nén m e {-1;-2;-3;—4}

Vay céc gid tri m can tim la m e {~1;-2;-3;—4]}.
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Vi du 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén khong am ciia tham s6 m sao cho ham s6 y=—x* + (2m —3)x2 +m
nghich bién trén doan [1;2]?

A. 2. B. V6 s6. C. 3. D. 4.
Huwéng dén gidgi
Tap xac dinh D=R
Taco y' =—4x’+2(2m—3)x =x(—4x" +4m—6)

Ham s nghich bién trén doan [1;2] khi ' <0,Vx e[1;2]

& —4x* +4m-6<0; Vxe[l;2] & m<x’ +%,Vxe [1;2]

< m<min x2+é :é
[12] 2) 2

Két hop véi m nguyén khong am suy ra m € {0;1;2}

Vay c6 ba gia tri nguyén khong 4m ctia m théa man yéu cau bai toan.

Chon C.

, r A .7 . A A 5 A A \ A 1 3 A A A
Vi du 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cia tham s6 m dé ham s6 y = ZX4 +mx—2— dong bien trén
X

khoang (O; +oo) ?
A. 2. B. 1. C. 3. D. 0.
Huwéng dén gidgi

Ham s6 ludn xac dinh trén khoang (0;+0).

Hamsb y = %x“ +mx—2i dong bién trén (0;+%) < »' 2 0,Vx e (0;+%) va
x

= +m+iz20,‘v’xe(0;+oo)<:>x3 +23—22—m,‘v’xe(0;+oo) (1)
x x

Xéthamsd f(x)=x"+ 3 trén (0;+o0)

x2
3(x° -1
f'(x):?)xz—%:—(x 5 );f'(x)=0c>x=1.
X X
Bang bién thién
X 0 1 5
1'(x) — 0 +
-0 +00
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(l)<:>—m£§<:>m2—§
2 2

Ma m 1a s6 nguyén am nén m e {-2;—1}.
Viy c0 hai gia tri cia m thda man.

Chon A.
Vi du 3. Cho ham s6 y =%(8m3 —1)x* —2x" +(2m—7)x* =12x+2018 v6i m la tham s6. S6 céc gié tri

nguyén m thudc doan [-2018;2018] dé ham s6 da cho dong bién trén [_71,_71} 1a

A. 2016. B. 2019 . C. 2010. D. 2015.
Huwong dén gidgi
Tap xac dinh D =R
Taco y'=(8m’~1)x’ —6x" +2(2m—7)x-12

Ham s6 dé cho ddng bién trén _—1;—_1 khi va chi khi y'>0,Vxe —_1;—_1
2 4 24

3 3 2 -1 -1

& (8m’ —1)x* —6x" +2(2m-7)x-1220,Vx e >

& (2mx) +2(2mx) 2 (x+2) +2(x+2) (*¥), Vxe {_71_71}

Xét f(t)=0r +2t; f'(1)=3"+2>0,VieR

Suyra f(t) la ham dong bién trén R.

Tu (*)tacod 2mx>x+2,Vx e _—1,_—1 <:>m£x+2,Vxe _—1,_—1

< m < min X <:>m£—z.
[*'f'} 2x 2

2

Do m nguyén va m e [—2018;2018] nén c6 2015 gia tri cia m thda man.

Chon D.
Vi du 4. Cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y = % nghich bién trén khoang (0;%] la
A. me(=3;1]u[2;+0). B. m e (—3;+w).
C. me(-0;-3). D. m e (—o0;-3]U[2;+e0).
Huwong din gidi

bat t =cosx, vdi xe[O;%}:ﬂe(%;lj
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e 2t+3
Khi d6 y=f(t)=2tjm

reufs)

Vi ham s6 ¢ =cosx nghich bién trén x e (0;%) nén ham sb di cho nghich bién trén (O;%j. Khi va chi

khi ham s6 dong bién trén khoang G;lj .

Hamsd y=f(t)= 22t *3 dong bién trén khoang (%;lj khi va khi va chi khi

v —2m—6
TO= Gy

2 \2

Chon C.

>0,Vte l;1
2 {—2m—6>0 {m<—3

Slme(2) S lme(n2) e

Vi du 5. Cho ham s6 y = ‘xS —mx+ 1‘ . Goi S 1a tap hop cac sb tu nhién m sao cho ham sé dong bién trén
[1;+0) . Tong céc phén tir ciia S bang
A. 1. B. 3. C.9. D. 10.
Huwéng dén gidgi
bat g(x) =x" —mx+1

Ta ¢6 limg(x) =+ . Do d6 him s6 y =|g(x)| dong bién trén [1;+c0) khi va chi khi
g'(x)ZO,Vxe[l;+oo) 3x? —mZO,‘v’xe[l;+oo)
R4
g(x)=0,Vx e[l;+) X —mx+120,Vx e[l;+0)

m <3x*,Vx €[1;+0) méﬁiiil)(3x2),Vxe[l;+oo)
= , 1 RS 1
m<x +;,Vxe[1;+oo) mﬁﬁnir{xz-i-—],Vxe[lﬁoo)
;oo X

m<3
@{mSZQmSZDme{O;IQ}.

Chon B.

Luu y: Vi y=|g(x)|= g’ (x) nén ta cé thé chuyén bdi todn vé xét tinh don diéu ciia ham so
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-Ham s6 y = ‘ax3 +bx’ +cx+d‘ dong bién trén [a;+oo) khi va chi khi y'>0 voi Vx e [a;+oo).

Truong hop I: {g (x
g

Truong hop 2: {
g

+ Bai tip tu luyén dang 2

Cau 1: Cho ham s6 y=—x’—mx’ +(4m+9)x+5 v6i m 1a tham s6. C6 bao nhiéu gid tri nguyén cua
tham s6 m dé ham s6 nghich bién trén R ?
A. 6. B. 4. C.7. D. 5.

Cau 2: Tap hop tat ca cac s6 thuc m dé ham sé y = x* +5x* —4mx —3 dong bién trén R 1a

A. —£;+oo . B. —£;+oo . C. —oo;—2 . D. —oo;—2 .
12 12 12 12

Cau 3: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sé6 m dé ham sb yz—%x3 —(m+1)x* +(4m—8)x+2

nghich bién trén R ?
A.9. B.7. C. V6 sd. D. 8.

Cau 4: S gia tri m nguyén va m € [-2018;2018] d& ham sb yzé(m2—1)x3+(m+1)x2+3x—1 ddng

bién trén R 1a

A. 4035. B. 4037. C. 4036. D. 4034.
. : : ‘ 2 .
Cau 5: Céc gia tri cia tham s6 m dé hamso y = X trén cac khoang xac dinh la
xX+m
A.m<2. B.m>2. C.m=2. D. m<2.
2
Cau 6: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sé m dé ham s y = x+n; ddng bién trén timg khoang
J’_

xac dinh?

A. 5. B. 3. C.2. D. 1.

A . iAo A 9 213 ,( Ox+m _, Y S .
Cau 7: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham s6 y = | dong bién trén tung khoang
mx +

xac dinh?

A.S. B. Vo sb. C.7. D. 3.

Cau 8: Cho ham s y = f(x) c6 dao ham f”(x)=m’x" —(m+2)x*+x" +(m’ —1)x. Goi S la tap hop

tat ca cac gia tri cua tham s6 m d€ ham s6 dong bién trén R . SO phan tu cua tép S 1a

A. 3. B. 2. C.0. D. 1.
Cau 9: Goi S 1a tap hop cac gia tri ciia tham s6 m dé ham sb
f(x) =%m2x5 —%mﬁ +10x7 —(m2 —m—20)x ddng bién trén R .

Téng gia trj cua tat ca cac phan tir thuoc S bang
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A2 B. 2. c.i. D.2.
2 2 2

Ciu 10: C6 bao nhiéu gi tri nguyén cua tham sé m dé ham sé y = (m + 1) sin x —3cos x — 5x nghich bién
trén R ?

A. Vo sb. B. 10. C.8. D.9.
Ciu 11: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham sb m trong khoang (—201 8,201 8) dé ham sb
y=(2m-1)x—(3m+2)cosx nghich bién trén R ?

A. 3. B. 4. C. 4014. D. 218.

2019 1

2019 2017x7

Cau 12: Gia tri nguyén 16n nhét cta tham s6 m dé ham sd y = —mx+2018 dong bién

trén mdi khoang xac dinh la
A. 2018. B. 0. C.2. D. 1.

Cau 13: Cac gia tri thuc clia tham s m dé ham s y :%)f +(m-1)x* +(2m—3)x—§ dong bién trén
(l;+oo) la
A.m>2. B.m<2. C. m<l1. D. m>1.

Céu 14: Tap hop céac gia tri m dé ham sb y = mx® —x* +3x+m—2 ddng bién trén (—3;0) la

N Y o e )

Ciu 15: Tap hop tat ca cac giac tri thuc ciia tham s6 m dé ham sé y = x° + mx” —x+m nghich bién trén

khoang (1;2) 1a
A. [—oo;—ﬂj. B. (—oo;—l). C. [—1;+oo). D. (—oo;—ﬂ]
4 4
Céu 16: Cho ham sb y =x* —=3(m’ +3m+3)x> +3(m’ +1)2 x+m+2. Goi S 1a tap hop cac gia tri thuc
ciia tham sO m sao cho ham s6 dong bién trén [1;+0) . S 1 tp hop con cua tap hop nao dudi day?
A. (—0;0). B. (—;2). C. (—1;+00). D. (-3;2).
Ciu 17: Goi S 1a tap hop cac gia tri thuc ctia tham sd m dé ham sé y :%x3 —%xz +2mx —3m +4 nghich

bién trén mot doan c6 d6 dai bang 3. Tong tat ca cac phan tir cua S bang

A. 8. B. 13. C.17. D. 9.
A . A g A , 1 2 1y A mx+9 . L% N .
Cau 18: Co6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s0 m dé ham so y = nghich bién trén khoang
X+m
(I;+00).
A. 5. B. 3. C.2. D.

x+2m-3

ddng bién trén khoang (—o0;—14).
x=3m+2 g 8 ( )

Cau 19: Goi S 1a tap hop cac s6 nguyén m dé ham sé y =

Téng T ciia cac phan tir trong S 1a
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A.T=-6. B.7T=-5. C.T=-9. D. T=-10.
2

A . v LA . sy A , J \ J X—m A - A
Cau 20: Goi S 1a tong cac gia tri nguyén duong cia tham s6 m sao cho ham s6 y =——— dong bién

x—-m—4

trén khodng (2021;+00). Gid tri ctia S bang

A. 2935144. B. 2035145. C. 203514e. D. 2035143.

n , N e n , £ 2 1 x Je mx+10 . e R ,
Cau 21: Co6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s0 y = 5 nghich bién trén khoang
X+m

(0;2)?

A. 4. B. 5. C.o. D. 9.

Céu 22: Céc gi tri cua tham s6 m dé ham s y =x" — 2(m - l)x2 +m—2 dong bién trén khoang (1;5) la

A.m<2. B.1l<m<2. C.m<2. D.1<m<2.

Cau 23: Céc gid trj ctia tham sé m dé ham s y = =2 43ne bién trén [o;ﬁj 1a
tanx —m 4

A.m<2. B. m<0 hodc 1<m<?2.

C.1<m<2. D. m<0.

a . A ey A ) A 213 A 1-2sinx . A
Cau 24: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m e (—10;10) dé ham s0 y =———— dong bién trén

2sinx+m
khoang (Z;HJ?
2
A. 1. B. 9. C. 10. D. 18.

Ciu 25: Co6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham s6 m dé ham s6 y = (m2 —3)sinx—tanx nghich bién

(44
22

A.S. B. 1. C.3. D. 4.

m—sinx

COS2 X

Céu 26: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham sé m dé ham sd y = nghich bién trén khoang

,

A. 1. B. 0. C.3. D. V6 so.
Céu 27: Cho ham sb y = ‘x3 —3x" + 2+m‘ . Goi S 1a tap hop tit ca cac sb nguyén m e [—2019; 2020] sao
cho ham s6 dong bién trén (3;+oo) . S6 cac phan tir ciia S bang

A. 2021. B. 2022. C. 2023. D. 4040.

Dang 3: Ham 4n lién quan dén sw dong bién va nghich bién ciia ham sé
Bai toin 1. Tim Kkhodng dong bién, nghich bién cia ham sb y=/(x), y=7(u(x)),
y=f(u(x))£h(x) ... khibiét bing bién thién ciia ham s6 m

+ Phwong phap giai
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Bude I: Tim dao ham cia ham s6 y = f(u(x)),
y=f(u(x))xh(x)...

V= (2)f () o = (x).f () £ ()
Buwéc 2: T bang bién thién xac dinh nghiém
phuong trinh f*(x) =0, nghiém cua bat phuong
trinh f'(x)>0 va nghiém cua bat phuong trinh
f'(x)<0.

Burée 3: Danh gia cac khoang thoa min
y'20,y'<0

Buwéc 4: Két luan khoang ddng bién, nghich bién
cia  ham s6  y=f(x), y=/(u(x)),

yzf(u(x))ih(x)

+ Vidu miu

Vi du: Cho ham sb m xac dinh va lién tuc trén R,

c6 dao ham f”(x) thoa mén

f’(x) - 0 4+ 0 - 0 +

Ham s6 y = f(1-x) nghich bién trén khodng nao

dusi day?
A. (-31). B. (-2;0).
C. (-1;3). D. (1;+0).

Huwéng din gidi
y=f(1-x)y=-f"(1-x)
Ham sO y=f(1-x) nghich  bién
o-f'(1-x)<0s f'(1-x)=0

1-x>1 x<0
-1<1-x<0 1<x<2°

Vay ham s y=f(1-x) c6 nghich bién trén
khoang (—o0;0) va (0;1) , nén ham s6 nghich bién
trén (—2;0).

Chon B.

Vidy 1. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau

+00

1'(x) T 0 - 0 + 0 -

Hamsd y=f (xz + 2x) d6ng bién trén khoang nao dudi day?

A. (I;+00). B. (-3;-2).

C. (0;1). D. (-2:0).

Huwéng dén gidgi

bat g(x) = f(x2 +2x)

Taco g'(x)=/"(x"+2x).(2x+2)
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x=-1 x=-1
=0
42x=-2"
"(x)=0 -2
& (x) < X +2x=0 _
s B x=1
X' +2x=3 | _3
Bang xét déu g’'(x)
X —o0 -3 -2 -1 0 1 +00
2x+2 - - — 0 + + +
f'(x2+2x) - 0 + 0 - - 0 + 0 -
g'(x) + 0 - 0 + 0 - 0 + 0 -

Dua vao bang xét dau ctia g'(x) suy ra ham sé g(x)= f(x2 + 2x) ddng bién trén (—o0;-3),(-2;-1) va
(0;1), nén ham s6 dong bién trén (0;1).

Chon C.

Luwu y: - Théng qua bang xét dau f'(x) — xac dinh dwoc nghiém cua phuwong trinh f’(x) =0.

- Ham 56 y= f(x2 +2x) dong bién — danh gia y' >0 véi y' = (2x+2)f'(x2 +2x) (gidi bat phwong
trinh tich)

Chil y-

Néu f(x)=0<x=a thi f(u(x))=0<:>u(x)=a.

- Bdng xét ddu g'(x) chinh la bang xét ddu cua tich (2x+2)f'(x2 + Zx) .

Vidy 2. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau ctia dao ham f”(x) nhu sau

X —o0 -1 1 2 5 +00

f’(x) + 0 - 0 + 0 + 0 -

Ham s y=g(x)=3f(-x+2)+x’+3x> —=9x—1 nghich bién trén khoang nao sau dy?
A. (-21). B. (2;+0) . C. (0;2). D. (—o0;-2).
Huwong dén gidi
Tacd y'=g'(x)=3x"+6x-9-31"(2-x).
Ham sé y = g(x) nghich bién khi va chi khi
V=g'(x)<0ex* +2x-3< f'(2-x) (D).
Nhgn xét:
* Xét (2;+)

Véi x=3= (1) = 12< f'(-1)= 0= loai.

TOANMATH.com Trang 35




- Xét (0;2)
Vi x=%:>(1)<:>%£f'(—%j<0:> loai.

o Xét (—oo;—2)
Véi x=—4=(1) <5< 1(6) < 0= loai.

Xét (~2;1) thoa man (1) vi

X42x-3<0 [-3<x<I
_3<
{xl+22x ’1‘00 v<-1 ol[x>3  o-3<x<l
f'(2-x)2 <2-x<5 3<x<I1

Chogn A.

Lwu y: - Théng qua bang xét dau f'(x) — xdc dinh dwoc nghiém cia bdt phwong trinh f'(x) >0 va

nghiém ciia bat phwong trinh f'(x)<0.
-Ham s6 y = g(x) nghich bién — danh gia y'<0.

f'(2-x)=0

Voi dang todan nay can tim nhitng gid tri cua x sao cho 5 :
-x"=2x+320

Dang 2: Tim khoéng dong, bién nghich bién ciia ham s6 y = f(x),y = f(u(x)) khi biét do thi ciia

ham sé y = f(x)

+ Phwong phap giaii

Budc 1: Tim dao ham cta ham s6 y = f(u(x)), Vidu: Cho ham s6 y=f(x) c6 do thi nhu hinh

v =u'(x) f'(u(x)). bén. Ham s6 y =—f (x) dong bién trén khoang
Bude 2: Tir d6 thi ham s6 y = f(x)xéc dinh dugc YA
ham s6 y=f(x) hodc (nghiém phuong trinh ;
f'(x)=0, nghiém ciia bat phuong trinh f'(x)>0 \ 2 x
va nghiém cua bat phuong trinh f*(x)<0). v i
Buwoc 3: DPanh gia cac khoang théa man 2] :
¥'20,y'<0.
Buwéc 4: Két luan khoang dong bién, nghich bién A (12). B. (2:3).
ciaham s y= £ (x), y=f(u(x)) C. (-10). D. (-L1).
Huong din gidi

Hamsd y=—f(x) c6 y'=—f"(x).

Ham s y=-f(x) dong bién khi va chi khi
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y'20s f'(x)<0.
Dua vao do thi ta co f'(x) <0 véimoi xe[0;2].
Véy ham s6 dong bién trén khoang (0;2) .

Chon A.

4+ Vidu miu
Vidy 1. Cho ham s6 y = f(x)=ax’+bx* +cx+d (a,b,c,d € R) c6 dao ham trén R va c6 dd thi nhu

hinh v&. Ditham s6 y = g(x)= f(2x—1). Him s6 y = g(x) nghich bién trén khoang

ylk
L
12 :
1
o 1 :
i &
VAN
A. (-1;0). C. (1;2). D. (0;1).

Huwong din gidi
Cdch 1: Ham s y=g(x)=f(2x-1) ¢6 y'=g'(x)=2f"(2x-1)
Ham s6 nghich bién khi va chi khi
y'=2f"(2x-1)e-1<2x-1<1<0<x<1
Cich 2: Hams6 y = f(x) c6 dang y = f(x)=ax’ +bx’ +ex+d (a,b,c,d eR).
Tacd f'(x)=3ax’ +2bx+c.

Theo d6 thi, hai diém A(-1;3) va B(1;-1) 1a hai diém cyc tri ctia d6 thi ham s6 y = f(x).

Taco

f(_l):3 —a+b—-c+d=3 a=1
S()==1 _ Jatbtc+rd=-1_ |b=0
f'(-1)=0 3a—-2b+c=0 c=-3
f'(1)=0 3a+2b+c=0 d=1

yv=g(x)=f(2x-1)=(2x-1) =3(2x 1) +1;

V' =g'(x)=6(2x-1)" -6
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¢(=0= 30 =10

Béng xét ddu
X —0 0 1 +00
g'(x) + 0 - 0 +

Vay ham s6 y = g(x) nghich bién trén (0;1).

Chon D.

Lwu y: Tir do thi ham sé y =f(x)—> xac dinh ham y =f(x). va ham y =f(2x—1)—> khao sat va tim

khodng nghich bién cia ham sé.
Chu y:
Néu ham s6 y = f( ) sng bién trén (a b) thi ham s6 f(mx+n)

a-n b—n

DPong bién trén ( J néu m>0.

m m

b—n a-n

Nghich bién trén ( j néu m<0.

m  m
Vidy 2. Cho ham s6 y = f(x)=ax’ +bx’ +cex+d (a,b,c,d eR)
¢6 dd thi nhu hinh bén. Dat y = g(x) = f (" +x+2).
Chon khang dinh dung trong cac khang dinh sau.

A. g(x) nghich bién trén khodng (0;2).

B. g(x) dong bién trén khoang (-1;0).

C. g(x) nghich bién trén khoang (—%;Oj .

D. g(x) dong bién trén khoang (—o0;—1).

Huwong din gidi

Hamsb y = f(x)=ax’ +bx* +cx+d , c6 d6 thi nhu hinh v&.

Nhén xét 4(0;4) va M (2;0) 1a hai diém cuc tri cia ham sd.

(O) 4 d=4 a=1

| f(2)=0 _ |8a+4b+2c+d=0 __|b=-3
1ac0 0)=013a-26+c=0 T c=0
f'(2)=0 12a+4b+c=0 d=4

Tim duoc haim s6 y =x’ —3x> +4

Ta co yzg(x)z(xz+x+2)3—3(x2+x+2)2+4

YA
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V' :g'(x) =(2x+1)[3(x2 +x+2)2 —6(x2 +x+2)}

X=——
g’(x)=0<:> x=0 ?
x=-1
Bang xét dau
X —00 -1 1 0 +00
2
g'(x) — 0 + 0 — 0 +

. . -1
Vay y = g(x) nghich bién trén khoang (7;0)

Chon C.

Lwu y: - Tir do thi ham s6 y = f(x) xac dinh dwoc ham y = f(x) va ham y = f(x2 +x+2) — khdo sat
va tim khodng nghich bién ciia ham so6.

- CO thé sir dung ' =(2x+1).f’(x2 +x+2)

y'=0

[2x+1=0
f'(x2+x+2)=0
[2x+1=0

S|P +x+2=0
_x2+x+2=2

Vidy3.Chohamsdbiacba y=f(x)=ax’+bx’+cx+d va y=g(x)=—f(mx+1), m>0 c6 do thi
nhu hinh v&. Him s6 y = g(x) nghich bién trén ding mot khodnged do dai bang 3. Gid tri m 1a

L c.? . 2.
2 3 5
Huwong din gidi

A. 3. B
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-2

Ham s6 y=g(x)=—f(mx+1) nghich bién trén khoang c6 dd dai bing 3 nén

g'(x)=-mf"(mx+1)<0< f'(mx+1)>0 trén mot khoang c6 do dai bang 3.

mx+1=0 x:__l
r 12 _ _— m
Tacof(mx+1)—0<:>[mx+1:2 |
x:_
m
Bang xét dau f(mx+1)
X —X __1 i +00
m m
f'(mx+1) - 0 + 0 -
) 1 1
f(mx+1)20<:>xe -
m m
N S 1 1 2
Yéucaucuabaitoan < 3=| —+— | Sm=—
m m 3

Chgn C.
Lwu y: Tir do thi ham sé y=f(x)—> xdc dinh ham sé y:f(x) va y=g(x)zf(mx+1) két hop véi

phan nhdn xét & vi du 1 cho két qua.

. . . . . -1 2-1
- Ham so f(x) dong bién trén (0;2) — Ham 56 y= —f(mx+1) nghich bién trén (0—,—j co do
dai bang 2 3em=2,

m 3

Bai todn 3: Tim khoing ddng bién, nghich bién cia ham s6 y=f(x), y=f(u(x)),
yzf(u(x))ih(x) ... khi biét dd thj ciia ham s y = f'(x)

4+ Phuwong phap giai
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Buwde 1: Tim dao ham cia ham s6 y = f(u(x)),
y=[(u(x))xh(x) ...

V= (x) f1(u(x)s ¥ = (x)f (u(x)) £ (x)
Budée 2: T d6 thi ham sé y=f'(x) xdc dinh
nghiém phuong trinh f'(x)=0, nghiém cia bat
phuong trinh f'(x) >0 va nghiém ciia bat phuong
trinh f'(x)<0.

Buée 3: Panh gia cac khoang thoa man
y'>0,y'<0

Buwéc 4: Két luan khoang dong bién, nghich bién
y=r(x),  y=r(u(x),
y=f(u(x))xh(x) ...

cua ham SO

4 Vidu miu

Vi dy 1. Cho ham s6 y = f(x). Do thi ham sé y =

nghich bién trén khoang

Vi du: Cho ham s6 y = f(x). Him s6 y= f"(x)
c6 d6 thi nhu hinh v&.

YA
+3

A (—oo;—l) B. (—1;0).
C. (0;1). D. (1;3).
Huéng dén gidi

Tacod g'(x)= 2x.f'(x2)

>0
f(x¥)<0

D¢ g nghich bién thi g'(x)<0< {
X

-1<x<0

x<0 )

“l<x*<lvd<x? X<-
=

1<x<2

x>0

x<-lvl<x’<4
Vay ham sb6 y=f (xz) nghich bién trén cac
khoang (—o0;-2); (-1;0) va (1;2).

Chon B.

f'(x) nhu hinh v&. Ham sé y=g(x)= f(3-2x)
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¥

6
A. (—oo;—l). B. (2;+oo). C. (0;2). D. (1;3).
Huwéng dén gidgi
e , , -2 2
Tu&nm(ny:ffxﬁf(ﬂ>0c4}>§x< (1)

Ma g'(x)=-2.1"(3-2x) (2)

1 5
\ \ L e -2<3-2x<2 —<x<=
Tu(l)va(Z)tacog(x)<0<:>f(3 2x)>0<:>[3_2x>5 @[2 2

x<-1
A1 I . A A , 15 .
Vay ham s0 g(x) nghich bién trén cac khoang (E’EJ va (—o0;—1).

Chgn A.
Lwu y: Théng qua do thi ham sé y = f'(x)—>

—2<x<L2
5<x

f@po@[

Ham s6 y = f(3—2x) nghich bién — danh gia y'=-2f'(3-2x)<0.

Chu y:

Duya vao giao diém cua do thi ham sé6 y=f '(x) Véi truc hodnh — chon hdam cu thé théa man
y=f"(x)=(x+2)(x=2)(x-5)

— y'=-21"(3-2x).

Ldp bang xét ddu.

— Két lugn.

Vi dy 2. Cho ham sb y=f(x) lién tuc trén R. Ham sd y= f'(x) ¢6 dd thi nhu hinh v&. Ham s

g(x)=s(x-1)

2019-2018x
4+

trén khoang nao dudi day?
2018
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X

AND / 1 2
-1
A (2:3). B. (0;1). C. (-1;0). D. (1;2).
Huéng din gidi
Taco g'(x)=f"(x-1)-1

Do d6 y'>0<:>f’(x—1)>1<:>[x_k_lc{xd)

x—=1>2 x>3

Vay ham s6 dong bién trén (~1,0).

Chon C.

Nhén xét: Ham s6 g(x) c6 g'(x)=f"(x-1)-1.

Tir d6 thi ham s6 y = f'(x), ta c6 f’(x)>1<:>[§§;1

f(x)<le-1<x<2.

Vi du 3. Cho hai ham s6 f(x) va g(x) c6 d6 thi nhu hinh v&. Biét ring hai ham s6 f(2x-1) va

g(ax+b) c6 cung khoang nghich bién (m;n), m,n e N. Khi d6 gié tri ciia biéu thitc (4a+b) bing

f(x)

v =<

A. 0. B. 2. C. 4. D. 3.
Huwong din gidi

Ham sd y = f(x) nghich bién trén khoang (1;3)

TOANMATH.com Trang 43



Hamsé y=f(2x-1) c6 y'=2/f"(2x-1)
Véi y'<0e2.f'(2x-1)<0e f(2x-1)<0e1<2x-1<3 e 1<x<2
Véy ham sé y = f(2x—1) nghich bién trén khoang (1;2)

Ham sd y =g (ax+b) c6 dao ham )’ =a.g'(ax+b)

b
b _ ax+b=0 X a
y—a.g(ax+b)—0 [ax+b=2<:> x_2—b
a
Néua>0:>—2<2_b
a a

Ham s nghich bién trén céc khoang (—oo; _2){2 i ;+ooj (khong théa man).
a a

, 2—
Neéu a<0:—é> b
a a

Ham sb nghich bién trén khoang (2 b ;—éj

a a
P , 20 =1 g:_l a=-2
Do ham s0 ¢6 cung khoang nghich bién 1a (1;2) nén < ¢ = =
b b b=4
Py 220
a a
Viy da+b=—4,
Chon C.

+ Bai tap tu luyén dang 3

Cau 1: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tyc trén R, déu ctia dao ham dugc cho béi bang dudi day.

Hamsb y=f (Zx— 2) nghich bién trén khoang nao?

X —00 0 2 +00
f'(x) + 0 - 0 +
A. (-L1). B. (2;+). C. (L2). D. (—o0;—1).

CAu 2: Cho ham sd y = f'(x) c6 bang xét diu cua dao ham nhu sau

X —0 -2 -1 2 4

+00

f'(X) + 0 — 0 + 0 _ 0 +

Ham sé y=-2/(x)+2019 nghich bién trén khodng nao trong cac khoang duéi dy?
A. (—42). B. (-1;2). C. (-2;-1). D. (2;4).

Céu 3: Cho ham s6 y = f'(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu sau
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x | —oo 0 2 +00
Y + 0 - 0 +
1 +00
Y
—00 -3

Hamsb y=f (x2 - Zx) nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (—2;0). B. (0;1). C. (2;+x). D. (1;2).

Céu 4: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tyc trén R va bang bién thién ciia y = f'(x) nhu sau

X —0 -1 1 2 +00

V' + 0 - 0 +

+00

3 _—

—0 /3\ _3/'

Ham s g(x) = f(x) —3x ddng bién trén khoang nao?

A. (2;2018). B. (-2019;-2). C. (1;2). D. (-11).
Céu 5: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau ctia dao ham nhu sau
X —0 -2 0 1 +00
f’(x) - 0 + 0 - 0 +

bat y= g(x) (x +=x ——x . Khang dinh nao dudi day la ding?

b.)r—d

A. Ham s6 y = g(x) dong bién trén khoang (—o051).

)

(x)

B. Ham sé y = g (x) déng bién trén khoang (1;2).

C. Ham sé y = g(x) déng bién trén khoang (0;1).
)

D. Hamsé y= g(x nghich bién trén khoang (—2;1) .

Ciu 6: Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 bang xét dau dao ham nhu sau

X —0 -1 1 3 +00

7 R R

C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén ctia tham sé m dé ham sé g(x)= f(x+m) dong bién trén khoang (0;2)?

A. 3. B. 4. C.2. D. 1.
Céu 7: Cho hamsé y = f (x) c6 dao ham trén R va c6 bang xét dau nhu sau
X —00 -2 1 2 4 +00
f'(x) + 0 + 0 _ 0 _ 0 N
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C6 bao nhiéu gié tri nguyén cia m thudc (0;2020) d& ham sé g(x)=f (x2 —x+m) nghich bién trén
khoang (-1;0)?

A.2017. B. 2018. C. 2016. D. 2015.
Céu 8: Cho ham s bac ba y = f(x) c6 do thi nhu hinh v&. Ham s f(3x—2) nghich bién trén khoang
(e;B) . Khi d6 gia tri 16n nhat ciia f—« 1a

YA

A.9. B. 3. C.6. D. 1.

Céu 9: Cho ham s6 y=f(x)=ax’+bx* +cx+d c6 d6 thi dudi

4
day. bat g(x)zf(\/x2+x+2) 4

P
Chon khang dinh dung trong cac khang dinh sau? Y
A g (x) nghich bién trén khoang (0; 2) .
B. g(x) dong bién trén khoang (-1;0).
C. g(x) nghich bién trén khoang (—%;Oj . X}
2

o

D. g(x) dong bién trén khoang (—o0;—1).
Céu 10: Cho ham s y = f(x) c6 d6 thi nhu hinh dudi day. Ham sé
y=-2019f(x) dong bién trén khoang "1
A. (1;2).

B. (2;3).

vy x

C. (-10).

D. (-1;1).

Céu 11: Cho ham s6 y = f(x) c6 do thi duéi day. S6 gié tri nguyén

ctia tham s6 m dé ham sd y = f()c2 +x+m) nghich bién trén (0;1) 1a

A. 0.
B. 1.
C.2.

el
]

D.3. -2/ A D\ [ 2
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Céu 12: Cho ham s6 y = f(x) ¢6 dao ham trén R va ¢6 @6 thi ham f"(x) nhu hinh v& duéi day. Ham

s6 g(x) = f()c2 —x) ddng bién trén khoang nao?

yJL

)
v X<

o 1
A1

A. Glj B. (1:2). c. (_1;%) D. (<oes-1).

Cau 13: Cho ham s6 y = f(x). Him s§ y = f'(x) c6 d thi nhu

) ) YA
hinh v€ bén. Ham s6 y=f (1+x2) nghich bién trén khodng nao

dusi day?
A. (V3340). | I : |
10
B. (—/3:-1). L . 2\/‘4
C. (143).

D. (0;1).

Vx>

Ciu 14: Cho ham sé y = f(x) lién tuc trén R . Biét ring ham sb y = f’(x) c6 d6 thi nhu hinh v& bén.

Hamsb y=f (x2 - 5) nghich bién trén khoang trong cac khoang sau day?

y 3
Ls
12
T1
- . . X
BJ L ' 4"
A. (—oo;—3). B. (—5;—2).
13 y
C.|——|. D. (2;+x).
Cau 15: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén R. Biét do thi ham ! ;
s& y=f'(x) nhu hinh v&. Goi S 1a thp cdc gia tri nguyén cua tham 1 2 37
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s& m thoa man m e (~2019;2019) sao cho ham sé g(x)= f(x—m) ddng bién trén khoang (-2;0). Sé
phan tir cua tap S 1a

A. 2017.

B. 2019.

C. 2015.

D. 2021.

Céu 16: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén R va hinh bén duéi
14 d0 thi cua dao ham y = f"(x).

Ham s g (x) = —2f(2 — x) +x* nghich bién trén khoang

2

Céu 17: Cho ham s6 y = f(x) c6 d6 thi ham s6 y = f”(x) nhu hinh v&. Ham s6 y = f(l—x)+%—x

nghich bién trén khoang

YA
———————— 3
X
A. (-1;%). B. (~2:0). C. (3:1). D. (153).
Cau 18: Cho ham s6 y=f(x) c6 dao ham trén R thoa VA
f(-2)=f(2)=0 va do thi ciia ham s6 y = f"(x) c6 dang nhu hinh \ & ¥
bén. Ham sé y =( f (x))2 nghich bién trén khoang nio trong cic -2 0 1 2 5
khoang sau?
3
A | -1= . B. (-1;1).
( ,2j (-11)
C. (-2-1). D. (1;2).
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Céu 19: Cho ham sé y = f(x). D4 thi ham s y = f’(x) nhu hinh \ v

bén va f(2)=f(-2)=0. Ham s6 g(x)=[f(3-x)] nghich bién

-2 0]
trén khoang nao trong cac khoang sau?
A. (-2;2). B. (1;2).
C. (25). D. (5;+).

Céu 20: Cho ham s6 y = f(x) ¢6 @6 thi ham sé y = f"(2—x) nhu hinh v&
bén. Ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang nao sau day?

A. (-2:4). B. (-1;3).

C. (-21). D. (0;1). -1
Céu 21: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R. DS thi ham sb
y=f'(3x+5) nhu hinh v&. Him s6 y = f(x) nghich bién trén khoang nao?

Yy a

A. (—00;8).

B. (—i;+ooj.
3

D. (-810).

Céu 22: Cho ham s y=f(x), ham sé y=f(x)=ax’ +bx’ +cx+d (a,b,c,d € R) c6 d6 thi nhu hinh

vé. Haim s6 g(x)=f ( f '(x)) nghich bién trén khoang nao dudi day?

YA

¥ x

A. (I;+0). B. (—0;-2).

Céu 23: Cho ham sé y = f(x) ¢6 dd thi f'(x) nhu hinh v&

C. (-1,0). D. [—ﬁﬁ :
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ylr

¥ x

Hoi ham s6 g(x)=f(x+1)+ f(2—x)—x" +6x—3 ddng bién trén khoang nao cho dudi day?

A. (=0;0). B. (0:3). C. (1;2). D. (3;+).
Céu 24: Cho ham s y = f(x) c6 dd thi cua ham s6 y = f"(x) nhu hinh v& bén. Céc gi4 tri ciia m dé
ham s y = f(x)+(m—1)x dong bién trén khoang (0;3) 1a

YA
12

¥ x

A.m>4. B. m<4. C.m=4. D.0O<m<4.

Céu 25: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tyc trén R va do thi ctia ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&.

yJ\

v x
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Dit g()c)zf(x—m)—%(x—m—l)2 +2019 v&i m 1a tham s thyc. Goi S 1a tip cac gia tri nguyén

duong cta m dé ham s y = g(x) ddong bién trén khodng (5;6). Tong céc phan tir clia S bang
A. 4. B.11. C. 14. D. 20.
Dang 4: Ung dung tinh don diéu vao giai phwong trinh, bit phwong trinh
Bai toan 1. Ung dung tinh don di¢u vao giai phwong trinh
+ Phwong phap giai
Cho ham s6 y = f(x) lién tyc va dong bién (hogc Vi du: Giai phuong trinh

nghich bién) trén tap D, ta co X +x=(3x-1)3x-2
Véimoi u,yeD ma f(u)=f(v)eu=v Huwéng din gidi

Nhan xét: f(x)=f(x,)< x=x,. Do d6 phuong Piéu kién x>

3
trinh f(x)=0 c6 nhiéu nhat mot nghiém Tacé ¥ +x=(3x—1)3x_2

<:>x3+x=(\/3x—l)3+\/3x—2

Xéthamsd f(t)=£ +t, =0

Tacd f'(1)=3+1>0, Vi >0

= hamsb f(¢) dong bién trén [0;+)

Dods f(x)=f(V3x-2) e x=1Bx-2
2

xX=— {
= 3 =
x*=3x+2=0

2
1

X
X
Viay phuong trinh da cho cé hai nghiém x=2 va

x=1.

+ Vidu miu
Vi du 1. Biét phuong trinh 27x* —23x+1=3/26x—1 c6 mdt nghiém thuc duong x=%+é\/§ voi

b,c,d 1a cac sb nguyén t6. Khang dinh dung 1a

A. 6(a+d)=b+c+1. B. 6(a+d)=b+c—1.
C.5(a+d)=b+c-1. D. 5(a+d)=b+c+1.
Huéng dén gidi
Phuong trinh

27x° =23x+1=%26x-1 (3)6)3 +3x=(26x—1)+326x—1.(1)
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Xéthamsd f(t)=£+t= f'(t)=3+1>0, VteR
= Ham s6 dong bién trén R .
Phuong trinh (1): f(3x)=f(%/m)<:>3x=%/m<:>27x3—26x+1=0
= x:11<10 23 :>x=l+l\/2—73 la nghiém c6 dang da cho
xZEig\/; 2 6V3
=a=1,b=2,c=23,d=3
=6(a+d)=b+c-1.
Chon B.
Vi du 2. Biét phuong trinh 8x3—12x2+10x—3=(10x+1)\/10x——1 c6 mot nghiém thuc duong

x=2 +C\/E v6i a,b,c €N va a,c 1a cac sd nguyén td cing nhau.
Khang dinh ding 13
A. 2(a+c)=b+3. B. 4(a+c)=b—3.
C. 2(a+c)=b—3. D. 4(a+c)=b+3.
Huéng dén gidi
Nhan xét:

4 S 1N ) A A 5. J - A c A + A A+ 3R A A 3 r
- V¢ trai la da thure bac ba, vé phai chita can bac hai nén ta bién doi d¢ xuat hién (\/IOx - 1) . Tacéd

(10x+1)~/10x— =[(10x—1)+2]x/10x—1=(x/10x—1)3+2\/10x—1

3
Khi do phuong trinh ¢6 dang (av+b)' +2(ax+b) =(v10x—1) +2v10x~1
P
biéu kién x> —
10

Phuong trinh di cho < (2x—1)' +2(2x~1) =(\/10x—1)3 +2410x—1 (1).
Xéthamsd f(t)=£+2t= f'(t)=3+2>0, VteR

= Ham s6 dong bién trén R .

Phuong trinh

(1) f(2x-1)= 1 (V10x—1) & 2x-1=10x 1 @{

2x-120
(2x-1)" =10x-1

x> 7441
o 7 & x=
2% —Tx+1=0 4
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:>a=7,b=41,c:4:>4(a+c)=b+3.
Chon D.

Jx+1-2 1 a++b

Vi du 3. Biét phuong trinh = , €0 mot nghiém thuc x =

2x+1-3 x+2

nguyén t6. Khang dinh dung 1a

, VOl a,b,ceN vaclaso

A. 2ac=b+1. B. ac=b-2.
C.2ac=b-1. D. ac=b+2.
Huwong dén gidgi

x#13
x>-1

Diéu kién {
Phuong trinh dd cho < (x+2)vVx+1-2(x+2)=2x+1-3

<:>(\/x+1)3+\/x+1 =(i/2x+1)3+%/2x+1 @f(ﬁ)zf(%ﬂxﬂ) (1)

voi f(1)=1 +t

Xéthamsd f(t)=r +t,c6 f'(t)=3t+1, Vte R = Ham s6 dong bién trén R.

2x+120 >l

Do do (1) < X+1=\3/2X+1<:>{(\/x+1)6:(%/2x+1)6<:> P

2
X =x*=x=0

x=0
= 1+\/§c>x=1+2\/§:>a=1,b=5,c=2:>2ac=b—1.
X =
2
Chon C.

Bai toan 2: Ung dung tinh don didy vao giai bit phwong trinh
+ Phuwong phap giai
Cho ham s6 y = f(x) lién tuc va dong bién (hodc Vi du: Cho ham s6 y=f(x) co f'(x)>0,

nghich bién) trén tap D, ta c6 Vx e R. Tim tat ca cac gia tri ciia tham s m dé
Véimoi u,veD: f(u)= f(v)ouzv. f(m2+2m)<f(3).
V61 moi u,veD:f(u)Sf(v)@uSv. Huéng dén gidi

£ o Vi moi u, Vi f'(x)>0, VxeR nén ham sb da cho dong

bién trén R=> f(m’+2m)< f(3) khi va chi khi

m*+2m<3<m*+2m-3<0

& -3<m<].

Vay me (—3;1) 1a cac gia trj can tim thoa man yéu
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cau dé bai.

+ Vidu mau

Vidy 1. Chohams6 y = f(x) c6 f'(x)<0, VxeR. Tét cd céc gid tri thuc ctia x dé f(l)>f(2) 1a
X

A. xe(O;lj. B. xe(—oo;O)U(l;+ooJ.
2 2
1 1
C. xe(—oo;—). D. xe(—oo;O)u(O;—).
2 2

Huwong dén gidi
Tacé f'(x)<0, VxeR nénhamsé y = f(x) nghich bién trén R

Do d6 f(lj>f(2)<:>l<2<:>1_2x
X X

<O<:>xe(—oo;0)u(l;+ooj
X 2

Chon B.

Vi du 2. Bt phuong trinh +/2x* +3x> +6x+16 —+/4—x > 2/3 ¢6 tap nghiém 1a [a;b]. Tong a+b co
gi tri bang
A. 2. B. 4. C.5. D. 3.
Huéng din gidi

Piéu kién: -2<x<4

Xét f(x) —\2x* +3x? + 6x+16 —J4—x trén doan [-2:4] .

Co f'(x) 3(x2+x+1) ! Vx €(-2;4) , do d6 ham s6 dong bién trén [—2;4]
0 X)= + ,Vxel(—2; , do do ham soO dong bien tren |—2;4|.
V26 4382 +6x+16  2/4—x

Bat phuong trinh dd cho < f(x)= f(1)= 23 x>l
So véi diéu kién, tap nghiém cia bat phuong trinh 1a S =[1;4] = a+b=5.
Chon C.
Dang 2: Bai toan wng dung tinh don diéu vao bai toan tim diéu kién dé phwong trinh c¢6 nghiém
+ Phuwong phap giai
Néu ham sb y=f(x) lién tuc va c6 Vidu: Cho ham s f(x)=x’+x . Cé bao nhiéu
mDin f( x) =A, max=B thi phuong trinh gid tri nguyén cua tham sb6 m dé phuong trinh
D

= m 4 1é & : '7
F(x)=g(m) o6 nghiem thuse tp hop f(f(x)) x+2" ¢ nghiém trén doan [1;2]°

A. 3. B. 6.
D@ASg(m)SB.

C.9. D. 10.

Huwéng din gidi
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Ham s6

f(x)=x+x= f'(x)=3x"+1>0, VxeR

= Hamsé f(x)=x"+x dongbiéntrén R.

Ta co

vxe[l;2]= (1)< f(x)< f(2)=2< f(x)<10
Xét phuong trinh

F(f(x)=x+2" [ ()] +f(x)=x+2"
slf(x)]+x=2" )

Xét Vxe[1;2];2° + 1 <[ f(x)] +2° <10°+2°
=9<[f(x)] +x* <1008

Phuong trinh da cho ¢6 nghiém <> (1) c6 nghiém
©9<2" <1008 = 2'2" <2

= me{45,6;,7;8,9).

Chon B.

+ Vidu miu
Viduy 1. Cho f(x)=x"+x—2".Tong cc gia tri nguyén cta tham s6 m dé phuong trinh f(f(x)) =X

c6 nghiém trén doan [1;4] la

A. 6. B. 9. C. 21. D. 22.
Huwong din gidi
t:
it tzf(x):{f(tj;:xg:f(t)+t:f(x)+x. (1)
Xét ham sd g(u)=f(u)+u=v’+2u—-2"c6 g'(u)=3u’>+2>0, VueR.

Dodé (l)eit=xo f(x)=xex'=2".(2)

Phuong  trinh f(f(x)) =xco nghiém trén doan [L;4]<(2) c¢6 nghiém trén doan
[L4] =P <2" <4’ = me{0;1;2;3;4;5;6}

Tong cac gid trila (1+2+3+4+5+6)=21.

Chon C.
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Vidy 2. Cho ham s f(x)=x"+3x’—4m. C6 bao nhiéu gid tri nguyén cta tham so6 m dé phuong trinh
f(3 f(x)+m) =x’ —m c6 nghiém trén doan [1;2]?
A. 15. B. 16. C.17. D. 18.
Huéng dén gidi

bit t=3/f(x)+m = f(x)=t—m, két hgp véi phuong trinh ta c6 hé phuong trinh

Xéthamsd g(u)= f(u)+u’ =u’ +4u’ —4m

= g'(u)=5u*+12u’ > 0,Vu €[1;2] = Ham s6 dong bién doan [1;2].
Dodé (l)=t=xo f(x)=x'-me xX°+2x° =3m (2)

Voi xe[1;2],3<x° +2x° <48

=> Phuong trinh (2) c6 nghiém trén doan [1;2]<3<3m<48 = 1<m<16

Chon B.

Vi du 3. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sé m dé phuong trinh \/ m+2Jm+2sinx =sinx c6
nghi¢m thyuc?
A. 0. B. 1. C. 3. D. 2.
Huwong din gidi
Diéu kién sinx>0.

Ta co \/m+2\/m+2sinx =sinx < m+2m+2sinx =sin” x.

& m+2sinx+2yVm+2sinx =sin® x+ 2sinx (1)

Xéthamsd f(¢)=1"+2¢

f'(t)=2t+2>0,vt>0= Hamsd f(¢) dong bién trén [0;+00).

Phuong trinh (1) < f(M) = f(sinx) < vm+2sinx =sinx

< sin’ x—2sinx =m

bat sinx:t:>te[0;l]

Phuong trinh d3 cho c6 nghiém khi va chi khi phuong trinh > —2¢ =m c6 nghiém trén [O; 1] .
Xéthamsd g(t)=1—2¢, te[0;1]

Taco g'(t)=2t-2;¢'(t)=0=1=1

Suy ra n[%xg(t) =0;ming(r)=-1

[0:1]
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Do d6 phuong trinh c6 nghiém khi va chi khi —1<m <0

Ma meZ nén m=0;m=-1.

Chgn D.

Vidy 4. Cho ham s6 y = f'(x) lién tuc trén R, c6 d6 thi nhu hinh v&.

YA

3
C6 bao nhiéu gia tri cia tham s m dé phuong trinh _omtm /?(x)+3 ¢6 3 nghiém thuc phén
317 (x)+8
biét?
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Huwéng dén gidgi

Phuong trinh <> 27m’ +3m = (37 (x)+9) /37 (x)+8

& (3m)’ +3m = (\/3f +8) 37 (x

@g(?»m):g( 3f2(x)+8) (N

Xéthamsé g(1)=1 +t= g'(¢t)=3t"+1>0,V¢ € R nén ham s6 dong bién trén R

3m>+/8 '/9m _ (2)
Do d6 (1)< 3/ (x)+8 =3m < )22
xX)=
3 1/

Dua vao hinh v& thi phuong trinh (3) v6 nghiém (vi f'(x)> 0,Vx)

Do d6 dé phuong trinh dd cho co ba nghiém phén biét <> (2) c6 ba nghiém phan biét hay

Im® -8 35

N L
= .

9m* -8 Ji1
:1 m=—-

3 3

Chon B.
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4+ Bai tip tu luyén dang 4

2 —
Céu 1: Biét nghiém nho nhét ciia phuong trinh 3x° —7x% + 6x+4 = 33[% co dang x, = %

(a,b,ceN¥), % t6i gian. Gid trj cta biéu thie S =a® +5° +¢* 1a

A. §=2428. B. §=2432. C. §=2418. D. §=2453.
Céu 2: S6 nghiém thyc ctia phuong trinh 3(2x-3)+/3x-5=2x"—6x" +7x-3 .

A. 0. B. 1. C.2. D. 3.

Jx+2-2 1 a+b

¢6 mot nghiém dang x = >0 vOi a,ceZ vablaso

Céu 3: Biét phuong trinh

Px+3-3 x+3 c
nguyén t6. Tong P =a+b+c bang
A. 8. B. 7. C.6. D. 2.
Cau 4: Bibt phuong trinh (2x+l)(2+\/4x2 +4x+4)+3x(2+\/9x2 +3)=0 ¢6 nghiém duy nhét 1 a.
Khi @6
A.l<a<?2. B. O<a<l. C. 2<a<-lI. D. -1<a<0.

Ciu 5: Bét phuong trinh Vx> —2x+3 —v/x* —=6x+11>~/3—x —x—1 ¢6 tap nghiém (a;b]. Hiéu b—a
c6 gia tri bang

A. 1. B. 2. C.3. D. 1.
Céu 6: Tap nghiém cua bat phuong trinh (x—l)(2m+3M) <x+6 c6 dang [a;b]. Tong a+b
béng

A. 1. B. 4. C.2. D. 3.
Céu 7: C6 bao nhiéu s6 nguyén thugc doan [-2020;2020] théa méan bat phuong trinh
(x+9)[ (x+9)" +3 +1}+x(x/ﬁ+l) >07?

A. 4041. B. 2024. C. 2026. D. 2025.
Cau 8: Goi S 1a tap hop céc gid tri ciia tham s m sao cho phwong trinh (x+1)3 +3-m=3Bx+m cb
dung hai nghiém thyc. Téng cac phan tir cta tap S 1a

A. 4. B. 2. C.o6. D.5.

Céu 9: Tap cac gia tri cia m dé phuong trinh x° +6x* —m’x’ +3(5 —mz)x2 —6mx+10=0 c6 dung hai
. : 1 o 2
nghi¢m phan bi¢t thudc {5;2} la S= (a;b] . Gia tri cua biéu thirc 7T =5a+8b la

A. T=18. B. T=43. C. T=30. D. T =31.

Céu 10: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham sé m dé phwong trinh

sin® x + 6sin* x —m’ sin’ x+(15—3m2)sin2 x—6msinx+10=0 vo nghiém?

A. 3. B. 5. C.7. D. V6 s.
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Cau 11: C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia tham s6 m dé phuong trinh \/ 2019m ++/2019m +x*> =x" ¢o
nghi¢m?

A.l. B. 0. C. Vo sd. D. 2.

Ciu 12: C6 bao nhiéu gia tri 4m ctia tham s6 m dé phuong trinh i/ m+33/m+3sinx =sinx c¢6 nghiém?
A. 5. B.2. C.4. n.3

Céu 13: Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 do thi nhu hinh VA

v&. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé phwong trinh

f(6sinx+8c0sx):f(m(m+1)) c6 nghiém x e R?
A. 5.
[
C.4. 1/ o)
D. 6.

Cau 14: Cho phuong trinh sinx(2—cos2x)—2(200s3x+m+1)\/2cos3x+m+2 =3\2cos*x +m+2. Cé

V=

T, A ) A 2 . A r g A ‘A 27
bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m d€ phuong trinh trén c6 ding mdt nghiém x {O;T) ?

A. 2. B. 1. C. 4. D. 3.

Céu 15: Cho ham s6 f(x) lién tyc trén R va c6 d thi nhu hinh v&

W=

4m’ +m

Céc gid tri clia tham s6 m dé phuong trinh —————= 7 (x)+3 c6 3 nghiém phan biét 1a
2f%(x)+5

A.m:i\éﬁ. B.ng. C.ng. D.mz#.
DAP AN
DANG 1. Xét tinh don diéu ciia ham s6 khong chira tham s6
1-D 2-C 3-D 4-B 5-C 6-B 7-B 8-D 9-C 10-B
11-A 12-A 13-B 14-A 15-A 16-D 17-D 18-D 19-A 20-D
21-B 22-D 23-B 24-D

DANG 2. Cic bai toan chira tham s
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1-C 2-D 3-A 4-A 5-D 6-C 7-A 8-D 9-C 10-D
11-A 12-C 13-D 14-A 15-D 16-A 17-A 18-D 19-D 20-D
21-C 22-C 23-B 24-C 25-A 26-A 27-C

DANG 3. Ham in lién quan dén sy dong bién va nghich bién ciia ham s6

1-C 2-B 3-B 4-A 5-B 6-A 7-C 8-D 9-C 10-A
11-B 12-C 13-C 14-C 15-C 16-C 17-B 18-D 19-C 20-D
21-A 22-B 23-C 24-C 25-C

DANG 4. Ung dung tinh don diéu vao giai phwong trinh, bat phwong trinh

1-B 2-C 3-C 4-D 5-A 6-D 7-D 8-C 9-C 10-A
11-A 12-A 13-D 14-C 15-C
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